
ЛЕКЦІЯ 8. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

БАНКРУТСТВА 

§ 1. Поняття банкрутства. 

Суб'єкти у відносинах банкрутства 

Порядок та умови визнання суб'єктів 

підприємництва банкрутами з метою задоволення 

претензій кредиторів врегульовані положеннями глави 

23 ГК «Визнання суб'єкта підприємництва банкрутом», 

а також Законом України від 14 травня 1992 р. (в 

редакції Закону від 22 грудня 2011 р.) «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом». 

Цей Закон встановлює умови та порядок 

відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом та застосування ліквідаційної 

процедури з метою повного або часткового задоволення 

вимог кредиторів. 

Окремі відносини щодо провадження у справах 

про банкрутство регулюються, крім цього Закону, також 

Господарським процесуальним кодексом України, 

іншими законодавчими актами України. 



Проте Закон України «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом» має пріоритет перед іншими законодавчими 

актами України у регулюванні відносин, пов'язаних з 

банкрутством суб'єктів підприємницької діяльності, за 

винятком випадків, передбачених цим Законом. 

Законодавство про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом при розгляді судом справи про визнання не-

платоспроможним (банкрутом) банку застосовується з 

урахуванням норм законодавства про банки і банківську 

діяльність. 

Провадження у справі про визнання емітента 

іпотечних облігацій неплатоспроможним (банкрутом) 

здійснюється у порядку, передбаченому цим Законом, з 

урахуванням норм Закону України «Про іпотечні 

облігації». 

Провадження у справах про банкрутство окремих 

категорій суб'єктів підприємницької діяльності 

регулюється з урахуванням особливостей, 

передбачених цим Законом. 



Положення цього Закону не застосовуються до 

юридичних осіб — казенних підприємств. 

Провадження у справах про банкрутство суб'єктів 

підприємницької діяльності, які здійснюють діяльність, 

пов'язану з державною таємницею, регулюється з 

урахуванням особливостей, передбачених зако-

нодавством про державну таємницю. 

Провадження у справах про банкрутство за 

участю кредиторів-нерезидентів регулюється цим 

Законом, якщо інше не передбачено міжнародними 

договорами України, згода на обов'язковість яких 

надана Верховною Радою України. 

Порядок виконання в Україні рішень судів 

іноземних держав у справах про банкрутство 

визначається міжнародними договорами України, згода 

на обов'язковість яких надана Верховною Радою 

України. 

У разі відсутності міжнародних договорів України 

рішення судів іноземних держав у справах про 

банкрутство визнаються на території України взаємно, 

якщо інше не передбачено законом. 



Стаття 1 Закону України «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом» визначає поняття банкрутства, згідно з яким 

банкрутство — це визнана господарським судом 

неспроможність боржника відновити свою 

платоспроможність за допомогою процедур санації та 

мирової угоди і погасити встановлені у порядку, 

визначеному цим Законом, грошові вимоги кредиторів 

не інакше як через застосування ліквідаційної 

процедури. 

У зв'язку з цим відповідні зміни мають бути 

внесені і до ч. 2 ст. 209 ГК, яка інакше визначає поняття 

банкрутства. 

Банкрутство має економічний і правовий 

характер. 

З економічної точки зору банкрутство є 

неспроможністю продовження суб'єктом своєї 

підприємницької діяльності внаслідок її економічної 

нерентабельності, безприбутковості. Суб'єкт 

підприємництва має стільки боргів перед кредиторами і 

зобов'язань перед бюджетом, що коли їхні вимоги 



будуть пред'явлені у визначені для цього строки, то 

майна суб'єкта — активів у ліквідній формі — не 

вистачить для їх задоволення. 

Юридичний аспект банкрутства полягає 

насамперед у тому, що у суб'єкта є кредитори, тобто 

особи, що мають підтверджені документами майнові 

вимоги до нього як до боржника. Це майнові 

правовідносини банкрутства, здійснення яких у 

встановленому законом порядку може призвести до 

ліквідації суб'єкта підприємництва. 

Особливістю Закону «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом» є те, що цей Закон регулює дві великі групи 

суспільних відносин — матеріальні (організаційно-

правові та частково процедурні), що пов'язані з 

відновленням платоспроможності боржника, та 

процесуальні — пов'язані з визнанням боржника 

банкрутом. 

Матеріальні відносини складаються, як правило, 

при здійсненні заходів щодо запобігання банкрутству 

боржника (надання фінансової допомоги, досудова 



санація). Окремі матеріальні відносини виникають і 

функціонують також при застосуванні судових 

процедур (розпорядження майном боржника, вжиття 

заходів щодо відновлення платоспроможності 

боржника, передбачених планом санації, тощо). 

Внаслідок порушення справи про банкрутство 

виникає комплекс процесуальних правовідносин щодо: 

порушення провадження у справі, забезпечення 

грошових вимог кредиторів, попереднього засідання 

господарського суду, судової санації, визнання 

боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної 

процедури, мирової угоди, припинення провадження у 

справі про банкрутство тощо. 

Згідно з Законом учасниками (суб'єктами) у справі 

про банкрутство є: сторони, забезпечені кредитори, 

арбітражний керуючий (розпорядник майна, керуючий 

санацією, ліквідатор), власник майна (орган, 

уповноважений управляти майном) боржника, 

державний орган з питань банкрутства, Фонд 

державного майна України, представник органу 

місцевого самоврядування, представник працівників 



боржника, уповноважена особа засновників (учасників, 

акціонерів) суб'єкта підприємницької діяльності — 

боржника, а також у випадках, передбачених цим 

Законом, інші особи, які беруть участь у провадженні у 

справі про банкрутство. 

Сторони у справі про банкрутство — конкурсні 

кредитори (представник комітету кредиторів), боржник 

(банкрут). 

Кредитор — юридична або фізична особа, а також 

органи державної податкової служби та інші державні 

органи, які мають підтверджені у встановленому 

порядку документами вимоги щодо грошових 

зобов'язань до боржника. Закон виділяє три види 

кредиторів: конкурсні кредитори — кредитори за 

вимогами до боржника, які виникли до порушення 

провадження у справі про банкрутство і виконання яких 

не забезпечено заставою майна боржника; поточні 

кредитори — кредитори за вимогами до боржника, які 

виникли після порушення провадження у справі про 

банкрутство; забезпечені кредитори — кредитори, 



вимоги яких забезпечені заставою майна боржника 

(майнового поручителя). 

Боржник — суб'єкт підприємницької діяльності 

(юридична особа або фізична особа—підприємець), 

неспроможний виконати протягом трьох місяців свої 

грошові зобов'язання після настання встановленого 

строку їх виконання, які підтверджені судовим 

рішенням, що набрало законної сили, та постановою про 

відкриття виконавчого провадження, якщо інше не 

передбачено цим Законом. Фізична особа—підприє- 

мець є боржником лише за зобов'язаннями, які виникли 

у неї у зв'язку зі здійсненням підприємницької 

діяльності. Боржником не можуть бути відокремлені 

структурні підрозділи юридичної особи (філії, пред-

ставництва, відділення тощо). Боржником відповідний 

суб'єкт вважається на всіх стадіях провадження у справі 

про банкрутство, банкрутом — після того, як 

господарський суд прийме постанову про визнання 

боржника банкрутом. 

Арбітражний керуючий — фізична особа, 

призначена господарським судом у встановленому 



порядку в справі про банкрутство як розпорядник 

майна, керуючий санацією або ліквідатор з числа осіб, 

які отримали відповідне свідоцтво і внесені до Єдиного 

реєстру арбітражних керуючих (розпорядників майна, 

керуючих санацією, ліквідаторів) України. 

Представник працівників боржника — особа, 

уповноважена загальними зборами (конференцією), на 

яких присутні не менш як дві третини штатної 

чисельності працівників боржника, або відповідним рі-

шенням первинної профспілкової організації боржника 

(а за наявності кількох первинних організацій — їх 

спільним рішенням) представляти їх інтереси під час 

провадження у справі про банкрутство з правом до-

радчого голосу. 

Уповноважена особа засновників (учасників, 

акціонерів) суб'єкта підприємницької діяльності—

боржника — особа, уповноважена загальними зборами 

учасників (акціонерів), що володіють більш як полови-

ною статутного капіталу боржника, представляти їхні 

інтереси під час провадження у справі про банкрутство 

з правом дорадчого голосу. 



§ 2. Організаційно-правові питання запобігання 

банкрутству 

На відміну від попередніх редакцій Закону, 

чинний з 19 січня 2013 р. Закон України «Про 

відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом» містить значну кількість 

норм, спрямованих на запобігання банкрутству, що 

підтверджує зміну орієнтирів держави стосовно такого 

важливого ринкового інструменту, яким є банкрутство. 

Відповідно до ч. 1 ст. 214 ГК державну політику 

щодо запобігання банкрутству, забезпечення умов 

реалізації процедур відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом щодо держав-

них підприємств та підприємств, у статутному капіталі 

яких частка державної власності перевищує двадцять 

п'ять відсотків, а також суб'єктів підприємницької 

діяльності інших форм власності у випадках, 

передбачених Законом, здійснює державний орган з 

питань банкрутства, який діє на підставі положення, 

затвердженого у встановленому порядку. 



Згідно зі ст. 3 Закону державний орган з питань 

банкрутства: сприяє створенню організаційних, 

економічних, інших умов, необхідних для реалізації 

процедур відновлення платоспроможності боржника 

або визнання його банкрутом, у тому числі процедур 

банкрутства державних підприємств та підприємств, у 

статутному капіталі яких частка державної власності 

перевищує п'ятдесят відсотків; 

організовує систему підготовки, перепідготовки 

та підвищення кваліфікації арбітражних керуючих 

(розпорядників майна, керуючих санацією, 

ліквідаторів); 

установлює вимоги для отримання свідоцтва на 

право здійснення діяльності арбітражного керуючого 

(розпорядника майна, керуючого санацією, 

ліквідатора); 

формує Єдиний реєстр арбітражних керуючих 

(розпорядників майном, керуючих санацією, 

ліквідаторів) України; 

здійснює ведення Єдиного реєстру підприємств, 

щодо яких порушено провадження у справі про 



банкрутство, встановлює форму подання арбітражним 

керуючим (розпорядником майна, керуючим санацією, 

ліквідатором) інформації, необхідної для ведення 

зазначеної бази даних; 

установлює порядок проведення аналізу 

фінансово-господарського стану суб'єктів 

господарювання щодо наявності ознак фіктивного 

банкрутства, доведення до банкрутства, приховування 

стійкої фінансової неспроможності, незаконних дій у 

разі банкрутства і організовує проведення такого 

аналізу при порушенні проваджень у справах про 

банкрутство державних підприємств і підприємств, у 

статутному капіталі яких частка державної власності 

перевищує п'ятдесят відсотків; 

установлює типові форми плану санації і мирової 

угоди, перелік майна, яке включається до ліквідаційної 

маси у справах про банкрутство; 

готує на запити суду, прокуратури або іншого 

уповноваженого органу висновки про наявність ознак 

фіктивного банкрутства, доведення до банкрутства, 



приховування стійкої фінансової неспроможності, 

незаконних дій у разі банкрутства; 

готує та затверджує типові документи щодо 

проведення процедур банкрутства, методичні 

рекомендації; 

здійснює інші передбачені законодавством 

повноваження. 

Для забезпечення виконання повноважень 

державний орган з питань банкрутства може залучати 

відповідні організації та спеціалістів у порядку і на 

умовах, що встановлюються Кабінетом Міністрів 

України. 

Відповідно до Положення про Міністерство 

юстиції України, затвердженого Указом Президента 

України від 6 квітня 2011 р., Мін'юст України є 

головним органом у системі центральних органів 

виконавчої влади з формування та забезпечення 

реалізації політики з питань банкрутства. 

Обов'язок вживати своєчасні заходи щодо 

запобігання банкрутству підприємства-боржника, крім 

уповноваженого органу, ч. 1 ст. 211 ГК та ч. 1 ст. 5 



Закону покладається також на засновників (учасників) 

боржника — юридичної особи, власника майна, 

центральні органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування, наділені господарською 

компетенцією, в межах їх повноважень. 

У разі виникнення ознак банкрутства керівник 

боржника зобов'язаний надіслати засновникам 

(учасникам, акціонерам) боржника, власнику майна 

(органу, уповноваженому управляти майном) боржника 

відомості щодо наявності ознак банкрутства. 

Засновниками (учасниками, акціонерами) 

боржника, власником майна (органом, уповноваженим 

управляти майном) боржника, кредиторами боржника, 

іншими особами в межах заходів щодо запобігання 

банкрутству боржника може бути надана фінансова 

допомога в розмірі, достатньому для погашення 

грошових зобов'язань боржника перед кредиторами, у 

тому числі зобов'язань щодо сплати податків і зборів 

(обов'язкових платежів), страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне та інше 



соціальне страхування і відновлення платоспро-

можності боржника (санація боржника до порушення 

провадження у справі про банкрутство). 

У разі надання боржнику фінансової допомоги він 

бере на себе відповідні зобов'язання перед особами, які 

надали таку допомогу, в порядку, встановленому 

законом. 

Санація боржника до порушення справи про 

банкрутство — це система заходів щодо відновлення 

платоспроможності боржника, які може здійснювати 

засновник (учасник, акціонер) боржника, власник майна 

(орган, уповноважений управляти майном) боржника, 

кредитор боржника, інші особи з метою запобігання 

банкрутству боржника шляхом вжиття організаційно-

господарських, управлінських, інвестиційних, 

технічних, фінансово-економічних, правових заходів 

відповідно до законодавства до порушення 

провадження у справі про банкрутство. 

Санація державних підприємств до порушення 

справи про банкрутство провадиться за рахунок коштів 

Державного бюджету України, державних підприємств 



та інших джерел фінансування. Обсяг коштів для 

проведення санації державних підприємств за рахунок 

коштів Державного бюджету України щороку 

встановлюється законом про Державний бюджет 

України. 

Умови та порядок проведення санації державних 

підприємств до порушення справи про банкрутство за 

рахунок інших джерел фінансування погоджуються із 

суб'єктом управління об'єктами державної власності у 

порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. 

Ініціювати процедуру санації боржника до 

порушення провадження у справі про банкрутство 

мають право боржник або кредитор. 

Згода між боржником і кредитором (кредиторами) 

щодо проведення санації боржника до порушення 

провадження у справі про банкрутство може бути 

досягнута як до, так і після виникнення заборгованості 

боржника. 

Санацію боржника до порушення провадження у 

справі про банкрутство може бути передбачено 



правочином (договором), на підставі якого виникло 

грошове зобов'язання боржника. 

Процедуру санації боржника до порушення 

провадження у справі про банкрутство може бути 

введено за наявності: 

відповідної письмової згоди власника майна 

(органу, уповноваженого управляти майном) боржника; 

відповідної письмової згоди кредиторів, загальна 

сума вимог яких перевищує п'ятдесят відсотків 

кредиторської заборгованості боржника згідно з даними 

його бухгалтерського обліку; 

плану санації, який повинен бути письмово 

погоджений усіма забезпеченими кредиторами та 

схвалений загальними зборами кредиторів боржника. 

Умови плану санації, а також мораторій на 

задоволення вимог кредиторів поширюються на вимоги 

всіх кредиторів, що виникли до затвердження плану 

санації боржника до порушення провадження у справі 

про банкрутство. 

План санації може передбачати призначення 

керуючого санацією. Порядок призначення, 



повноваження керуючого санацією визначаються у 

плані санації. 

Строк дії процедури санації боржника до 

порушення провадження у справі про банкрутство не 

може перевищувати 12 місяців з дня затвердження 

судом відповідного плану санації. 

Протягом дії цієї процедури не може бути 

порушено справу про банкрутство боржника за його 

заявою або за заявою будь-кого з кредиторів. 

Протягом процедури санації боржника до 

порушення провадження у справі про банкрутство діє 

мораторій на задоволення вимог кредиторів. 

Положення про порядок проведення санації до 

порушення провадження у справі про банкрутство 

затверджується Вищим господарським судом України. 

Санація боржника може застосовуватися не тільки 

як досудова, але і як судова процедура (у разі 

порушення провадження у справі про банкрутство). 

Оскільки порядок її проведення регламентується проце-

суальними нормами, це питання доцільно розглянути у 

відповідному параграфі цієї теми. 



§ 3. Підстави для застосування банкрутства 

Підставою для застосування банкрутства до 

суб'єкта підприємництва є економічний фактор, 

визначений ст. 1 Закону «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом», — неспроможність суб'єкта 

підприємницької діяльності виконати після настання 

встановленого строку їх сплати грошові зобов'язання 

перед кредиторами. 

Закон «Про відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом» досить 

детально визначає поняття та склад грошового 

зобов'язання, під яким розуміється зобов'язання 

боржника сплатити кредитору певну грошову суму 

відповідно до цивільно-правового правочину (договору) 

та на інших підставах, передбачених законодавством 

України. До грошових зобов'язань належать також 

зобов'язання щодо сплати податків, зборів (обов'язкових 

платежів), страхових внесків на загальнообов'язкове 

державне пенсійне та інше соціальне страхування; 

зобов'язання, що виникають внаслідок неможливості 



виконання зобов'язань за договорами зберігання, 

підряду, найму (оренди), ренти тощо та які мають бути 

виражені у грошових одиницях. 

До складу грошових зобов'язань боржника, в тому 

числі зобов'язань щодо сплати податків, зборів 

(обов'язкових платежів), страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне та інше 

соціальне страхування, не включаються неустойка 

(штраф, пеня) та інші фінансові санкції, визначені на 

дату подання заяви до господарського суду, а також 

зобов'язання, які виникли внаслідок заподіяння шкоди 

життю і здоров'ю громадян, зобов'язання з виплати 

авторської винагороди, зобов'язання перед 

засновниками (учасниками) боржника—юридичної 

особи, що виникли з такої участі. 

Склад і розмір грошових зобов'язань, у тому числі 

розмір заборгованості за передані товари, виконані 

роботи і надані послуги, сума кредитів з урахуванням 

відсотків, які зобов'язаний сплатити боржник, 

визначаються на день подання до господарського суду 



заяви про порушення справи про банкрутство, якщо 

інше не встановлено цим Законом. 

Фактичною підставою для порушення справи про 

банкрутство може бути лише письмова заява до 

господарського суду, яка називається «Заява про 

порушення справи про банкрутство» (ст. 11 Закону). З 

такою заявою до господарського суду може звернутися 

кредитор або боржник. 

Боржник реалізує таке право за наявності майна, 

достатнього для покриття судових витрат, якщо інше не 

передбачено Законом. 

Разом із тим, боржник зобов'язаний звернутися в 

місячний строк до господарського суду із заявою про 

порушення справи про банкрутство у разі виникнення 

таких обставин: 

задоволення вимог одного або кількох кредиторів 

призведе до неможливості виконання грошових 

зобов'язань боржника в повному обсязі перед іншими 

кредиторами (загроза неплатоспроможності); 

під час ліквідації боржника не у зв'язку з 

процедурою банкрутства встановлено неможливість 



боржника задовольнити вимоги кредиторів у повному 

обсязі; 

в інших випадках, передбачених Законом (ч. 5 ст. 

11). 

Справа про банкрутство порушується 

господарським судом, якщо 

безспірні вимоги кредитора (кредиторів) до 

боржника сукупно становлять не менше трьохсот 

мінімальних розмірів заробітної плати, які не були 

задоволені боржником протягом трьох місяців після 

встановленого для їх погашення строку, якщо інше не 

передбачено цим Законом. 

Тут слід враховувати, що: 

по-перше, безспірні вимоги кредиторів — грошові 

вимоги кредиторів, підтверджені судовим рішенням, що 

набрало законної сили, і постановою про відкриття 

виконавчого провадження, згідно з яким відповідно до 

законодавства здійснюється списання коштів з рахунків 

боржника. До складу цих вимог, у тому числі щодо 

сплати податків, зборів (обов'язкових платежів), не 



включаються неустойка (штраф, пеня) та інші фінансові 

санкції; 

по-друге, мінімальний розмір заробітної плати 

періодично змінюється, а тому змінюється і розмір 

безспірних вимог1. 

1 Так, у 2013 р. встановлено мінімальну заробітну 

плату: з 1 січня — 1147 грн, з 1 грудня — 1218 грн. 

Законом встановлені особливості щодо строку 

непогашення без- спірних вимог фермерським 

господарством. Підставою для визнання фермерського 

господарства банкрутом є його неспроможність задо-

вольнити протягом шести місяців після закінчення 

відповідного періоду сільськогосподарських робіт 

вимоги кредиторів за грошовими зобов'язаннями та/або 

зобов'язання щодо сплати податків і зборів (обов'яз-

кових платежів), страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне та інше 

соціальне страхування, повернення невикористаних 

коштів Фонду соціального страхування з тимчасової 

втрати працездатності (ст. 93). 

§ 4. Провадження у справах про банкрутство 



Провадження за цією категорією справ 

здійснюють органи правосуддя в господарських 

відносинах — господарські суди. Підвідомчість цих 

справ господарським судам встановлює ч. 1 ст. 10 Зако-

ну «Про відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом», згідно з якою справи про 

банкрутство підвідомчі господарським судам і 

розглядаються ними за місцезнаходженням боржника— 

юридичної особи, або за місцем проживання фізичної 

особи—підприємця, а також ст. 12 Господарського 

процесуального кодексу. 

Провадження у справах про банкрутство можна 

поділити на кілька стадій: 

порушення провадження у справі (ст. 16 Закону); 

виявлення кредиторів та інвесторів (ст. 23 

Закону); 

попереднє засідання господарського суду (ст. 25 

Закону); 

проведення зборів кредиторів і утворення 

комітету кредиторів (ст. 26 Закону); 



визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури (ст. 37 Закону); 

припинення провадження у справі про 

банкрутство (ст. 83 Закону). 

Розглянемо зазначені стадії детальніше. 

На стадії порушення провадження у справі 

господарський суд розглядає заяву на предмет того, чи 

підлягає вона прийняттю, а справа — порушенню. 

У разі відсутності підстав для відмови у прийнятті 

або для повернення заяви про порушення справи про 

банкрутство господарський суд приймає заяву до 

розгляду, про що не пізніше п'яти днів з дня її 

надходження виносить ухвалу, в якій зазначаються: 

дата проведення підготовчого засідання суду; 

прізвище, ім'я та по батькові арбітражного 

керуючого, визначеного автоматизованою системою з 

числа осіб, внесених до Єдиного реєстру арбітражних 

керуючих (розпорядників майна, керуючих санацією, 

ліквідаторів) України. 

Ухвалою про прийняття заяви про порушення 

провадження у справі про банкрутство господарський 



суд має право вирішити питання про: зобов'язання 

заявника, боржника та інших осіб надати суду додаткові 

відомості, необхідні для вирішення питання про 

порушення провадження у справі про банкрутство; 

вжиття заходів щодо забезпечення вимог 

кредиторів шляхом заборони власнику майна (органу, 

уповноваженому управляти майном) боржника та 

боржнику приймати рішення щодо ліквідації, 

реорганізації боржника, а також відчужувати основні 

засоби. 

Підготовче засідання суду проводиться не пізніше 

чотирнадцятого дня з дня винесення ухвали про 

прийняття заяви про порушення справи про 

банкрутство, а за наявності поважних причин (здійснен-

ня сплати грошових зобов'язань кредиторам тощо) — не 

пізніше тридцятого дня. 

Ухвала про прийняття заяви про порушення 

справи про банкрутство надсилається сторонам та 

органу державної виконавчої служби за 

місцезнаходженням (місцем проживання) боржника, 

державному реєстратору за місцезнаходженням (місцем 



проживання) боржника, органу, уповноваженому 

управляти державним майном боржника, у статутному 

капіталі якого частка державної власності перевищує 

п'ятдесят відсотків, арбітражному керуючому, 

визначеному автоматизованою системою з числа осіб, 

внесених до Єдиного реєстру арбітражних керуючих 

(розпорядників майна, керуючих санацією, 

ліквідаторів) України. 

Боржник до дати проведення підготовчого 

засідання надає до господарського суду та заявнику 

відзив на заяву про порушення справи про банкрутство. 

До відзиву боржника мають бути додані докази від-

правлення заявнику копії відзиву. 

Господарський суд не пізніше п'яти днів з дня 

надходження заяви про порушення справи про 

банкрутство відмовляє у її прийнятті, якщо: 

провадження у справі про банкрутство боржника не 

допускається згідно із законом; 

справа не підсудна даному господарському суду; 

стосовно боржника — юридичної особи або фізичної 



особи — підприємця вже порушено справу про 

банкрутство; 

юридичну особу — боржника припинено в 

установленому законодавством порядку; 

підприємницька діяльність фізичної особи — 

підприємця, яка є боржником, припинена в 

установленому законодавством порядку; до боржника 

заявлено вимоги, які не є безспірними; вимоги 

кредитора повністю забезпечені заставою майна борж-

ника; 

господарським судом затверджено план санації 

боржника до порушення провадження у справі про 

банкрутство згідно зі ст. 6 Закону «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом»; 

з інших підстав, передбачених ст. 62 

Господарського процесуального кодексу України, з 

урахуванням вимог цього Закону. 

Про відмову у прийнятті заяви виноситься ухвала, 

яка надсилається заявнику разом із заявою та доданими 

до неї документами. 



Господарський суд не пізніше п'яти днів з дня 

надходження до господарського суду заяви про 

порушення справи про банкрутство повертає її та додані 

до неї документи без розгляду, якщо: 

заяву підписано особою, яка не має права її 

підписувати, або особою, посаду якої у заяві не 

зазначено; 

заява не відповідає змісту вимог, зазначених у 

цьому Законі; не подано доказів щодо сплати судового 

збору у встановлених порядку та розмірі; 

заявник-кредитор не подав доказів 

неспроможності боржника виконати свої грошові 

зобов'язання перед кредиторами в розмірі, визначеному 

ч. 3 ст. 10 цього Закону, протягом трьох місяців після 

відкриття виконавчого провадження, якщо інше не 

передбачено цим Законом; 

заявник-кредитор не надав доказів надсилання 

боржнику копії заяви і доданих до неї документів; 

з інших підстав, передбачених ст. 63 

Господарського процесуального кодексу України, з 

урахуванням вимог цього Закону. 



Повернення заяви про порушення провадження у 

справі про банкрутство не перешкоджає повторному 

зверненню з такою заявою до господарського суду у 

встановленому порядку. 

Якщо про порушення справи про банкрутство 

подано кілька заяв і одна з них повертається без 

розгляду, суддя розглядає інші заяви про порушення 

провадження у справі про банкрутство. 

Про повернення заяви про порушення 

провадження у справі про банкрутство без розгляду суд 

виносить ухвалу. 

Заява про порушення справи про банкрутство 

може бути відкликана заявником (заявниками) до дати 

проведення підготовчого засідання суду. 

Виявлення кредиторів та інвесторів. Конкурсні 

кредитори за вимогами, які виникли до дня порушення 

провадження у справі про банкрутство, зобов'язані 

подати до господарського суду письмові заяви з 

вимогами до боржника, а також документи, що їх 

підтверджують, протягом тридцяти днів від дня 



офіційного оприлюднення оголошення про порушення 

провадження у справі про банкрутство. 

Відлік строку на заявлення грошових вимог 

кредиторів до боржника починається з дня офіційного 

оприлюднення оголошення про порушення 

провадження у справі про банкрутство. 

Зазначений строк є граничним і поновленню не 

підлягає. 

Кредитор, за заявою якого порушено 

провадження у справі, має право заявити додаткові 

грошові вимоги до боржника у межах встановленого 

строку. 

Забезпечені кредитори зобов'язані подати заяву з 

грошовими вимогами до боржника під час провадження 

у справі про банкрутство лише в частині вимог, що є 

незабезпеченими, або за умови відмови від 

забезпечення. 

Склад і розмір грошових вимог кредиторів 

визначаються в національній валюті України. Якщо 

зобов'язання боржника визначені в іноземній валюті, то 

склад і розмір грошових вимог кредиторів визначаються 



в національній валюті за курсом, встановленим 

Національним банком України на дату подання 

кредитором заяви з грошовими вимогами до боржника. 

Майнові вимоги кредиторів до боржника мають 

бути виражені в грошових одиницях і заявлені до 

господарського суду в порядку, встановленому цією 

статтею. 

Кредитори за вимогами щодо виплати заробітної 

плати, авторської винагороди, аліментів, а також за 

вимогами щодо відшкодування шкоди, заподіяної 

життю та здоров'ю громадян, сплати страхових внесків 

на загальнообов'язкове державне пенсійне та інше 

соціальне страхування мають право протягом тридцяти 

днів від дня офіційного оприлюднення оголошення про 

порушення провадження у справі про банкрутство 

подати до господарського суду письмові заяви з 

вимогами до боржника, а також документи, що їх 

підтверджують. 

Копії відповідних заяв та доданих до них 

документів кредитори надсилають боржнику та 

розпоряднику майна. 



Заява кредитора має містити: 

найменування господарського суду, до якого 

подається заява; 

ім'я або найменування боржника, його 

місцезнаходження або місце проживання, 

ідентифікаційний код юридичної особи та реєстрацій-

ний номер облікової картки платника податків (за 

наявності); 

ім'я або найменування кредитора, його 

місцезнаходження або місце проживання, 

ідентифікаційний код юридичної особи та реєстрацій-

ний номер облікової картки платника податків (за 

наявності); 

розмір вимог кредитора до боржника з окремим 

зазначенням суми неустойки (штрафу, пені); 

виклад обставин, які підтверджують вимоги до 

боржника, та їх обґрунтування; 

відомості про наявність заставного майна 

боржника, яке є забезпеченням вимог; 

перелік документів, які додаються до заяви. 



До заяви в обов'язковому порядку додаються 

докази сплати судового збору, докази надсилання копії 

заяви боржнику і розпоряднику майна, а також 

документи, які підтверджують грошові вимоги до борж-

ника. 

Заява підписується кредитором або його 

уповноваженим представником. 

Господарський суд зобов'язаний прийняти заяву 

кредитора, подану з дотриманням вимог Закону «Про 

відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом» та Господарського процесу-

ального кодексу України, про що виноситься ухвала, в 

якій зазначається дата розгляду заяви. 

Особи, вимоги яких заявлені після закінчення 

строку, встановленого для їх подання, або не заявлені 

взагалі, не є конкурсними кредиторами, а їх вимоги 

погашаються в шосту чергу в ліквідаційній процедурі. 

Відповідне правило не поширюється на вимоги 

кредиторів щодо виплати заробітної плати, авторської 

винагороди, аліментів, а також на вимоги щодо 

відшкодування шкоди, заподіяної життю та здоров'ю 



громадян, сплати страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне та інше 

соціальне страхування. 

Розпорядник майна боржника не пізніше ніж на 

десятий день з дня, наступного після закінчення 

встановленого ч. 1 ст. 23 строку, з урахуванням 

результатів розгляду вимог кредиторів боржником пов-

ністю або частково визнає їх або відхиляє з 

обґрунтуванням підстав визнання чи відхилення, про що 

письмово повідомляє заявників і господарський суд, а 

також подає до суду письмовий звіт про надіслані всім 

кредиторам боржника повідомлення про результати 

розгляду грошових вимог та їх отримання кредиторами 

разом з копіями повідомлень про вручення поштового 

відправлення та описів вкладення в поштове 

відправлення або інших документів, що підтверджують 

надсилання повідомлення кредиторами. 

Кредитор, вимоги якого визнані боржником чи 

господарським судом, має право отримувати від 

розпорядника майна інформацію щодо вимог інших 

кредиторів, визнаних боржником та розпорядником 



майна. Такий кредитор може подати розпоряднику 

майна, боржнику та суду заперечення щодо визнання 

вимог інших кредиторів. 

Заяви з вимогами конкурсних кредиторів або 

забезпечених кредиторів, у тому числі щодо яких є 

заперечення боржника чи інших кредиторів, 

розглядаються господарським судом у попередньому 

засіданні 

суду. 

За наслідками розгляду зазначених заяв 

господарський суд ухвалою визнає чи відхиляє 

(повністю або частково) вимоги таких кредиторів. 

Заяви кредиторів за вимогами щодо виплати 

заробітної плати, авторської винагороди, аліментів, а 

також за вимогами щодо відшкодування шкоди, 

заподіяної життю та здоров'ю громадян, щодо яких є 

заперечення боржника, розглядаються згідно з цим 

Законом. 

Вимоги конкурсних кредиторів, визнані 

боржником або господарським судом, вносяться 

розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів. 



Розпорядник майна зобов'язаний окремо внести 

до реєстру вимоги кредиторів, які забезпечені заставою 

майна боржника, згідно з їхніми заявами, а за їх 

відсутності — згідно з даними обліку боржника, а також 

внести окремо до реєстру відомості про майно 

боржника, яке є предметом застави згідно з державним 

реєстром застав. 

Розпорядник майна зобов'язаний окремо внести 

до реєстру відомості про вимоги щодо виплати 

заробітної плати, авторської винагороди, аліментів, а 

також про вимоги щодо відшкодування шкоди, заподія-

ної життю та здоров'ю громадян, згідно із заявами таких 

кредиторів та/або даними обліку боржника, 

Поточні кредитори з вимогами до боржника, які 

виникли після порушення провадження у справі про 

банкрутство, можуть пред'явити такі вимоги після 

прийняття господарським судом постанови про ви-

знання боржника банкрутом та відкриття ліквідаційної 

процедури. До визнання боржника банкрутом спори 

боржника з кредиторами, які мають поточні вимоги до 

боржника, вирішуються шляхом їх розгляду у 



позовному провадженні господарським судом, у 

провадженні якого перебуває справа про банкрутство. 

У процедурі розпорядження майном боржник має 

право на підставі ухвали господарського суду 

задовольнити всі вимоги конкурсних кредиторів за 

умови їх задоволення одночасно та в повному обсязі від-

повідно до реєстру вимог кредиторів. 

Фізичні особи та/або юридичні особи, які бажають 

взяти участь у санації боржника (далі — інвестори), 

можуть подати розпоряднику майна заяву про участь у 

санації боржника та свої пропозиції щодо санації 

боржника (план санації тощо). 

У процедурі розпорядження майном боржник за 

участю розпорядника майна готує план санації 

боржника відповідно до вимог ст. 29 Закону «Про 

відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом» та подає його на розгляд 

зборів кредиторів. 

Попереднє засідання господарського суду 

проводиться не пізніше двох місяців та десяти днів, а у 

разі великої кількості кредиторів — не пізніше трьох 



місяців після проведення підготовчого засідання суду. 

Про попереднє засідання суду повідомляються сторони, 

а також інші учасники провадження у справі про 

банкрутство, визнані такими відповідно до цього 

Закону. Обов'язок щодо такого повідомлення суд може 

покласти на розпорядника майна або боржника. 

У попередньому засіданні господарський суд 

розглядає всі вимоги кредиторів, у тому числі щодо яких 

були заперечення боржника і які не були внесені 

розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів, а 

також ті, що визнані боржником та внесені 

розпорядником майна до реєстру вимог кредиторів, і 

вирішує питання про його затвердження. 

За результатами розгляду вимог кредиторів 

господарський суд виносить ухвалу, в якій 

зазначаються: 

розмір та перелік усіх визнаних судом вимог 

кредиторів, які вносяться розпорядником майна до 

реєстру вимог кредиторів; розмір та перелік не визнаних 

судом вимог кредиторів; дата проведення зборів 

кредиторів та комітету кредиторів; дата підсумкового 



засідання суду, на якому буде винесено ухвалу про 

санацію боржника чи постанову про визнання боржника 

банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури, чи 

ухвалу про припинення провадження у справі про 

банкрутство або ухвалу про продовження строку 

процедури розпорядження майном та відкладення 

підсумкового засідання суду, яке має відбутися у 

строки, встановлені ч. 2 ст. 22 цього Закону. 

У реєстрі вимог кредиторів повинні міститися 

відомості про кожного кредитора, розмір його вимог за 

грошовими зобов'язаннями, черговість задоволення 

кожної вимоги. 

Неустойка (штраф, пеня) враховується в реєстрі 

вимог кредиторів окремо від основних зобов'язань у 

шосту чергу та може бути предметом мирової угоди. 

Погашення неустойки (штрафу, пені) у справі про 

банкрутство можливе лише в ліквідаційній процедурі 

при спрощеному порядку розгляду справи про 

банкрутство. 

Ухвала є підставою для визначення кількості 

голосів, які належать кожному конкурсному кредитору 



під час прийняття рішення на зборах (комітеті) 

кредиторів. Для визначення кількості голосів для участі 

у представницьких органах кредиторів зі складу вимог 

конкурсних кредиторів виключається неустойка 

(штраф, пеня). 

Внесення змін до затвердженого господарським 

судом реєстру вимог кредиторів здійснюється 

виключно за наслідками перегляду ухвали 

господарського суду в апеляційному та касаційному 

порядку або за нововиявленими обставинами, а також у 

разі правонаступництва. 

Проведення зборів кредиторів і утворення 

комітету кредиторів. Протягом десяти днів після 

винесення ухвали за результатами попереднього 

засідання господарського суду розпорядник майна 

письмово повідомляє кредиторів згідно з реєстром 

вимог кредиторів, уповноважену особу працівників 

боржника та уповноважену особу засновників 

(учасників, акціонерів) боржника про місце і час 

проведення зборів кредиторів та організовує їх 

проведення. 



Учасниками зборів кредиторів боржника з правом 

вирішального голосу є конкурсні кредитори, визнані 

господарським судом та внесені до реєстру вимог 

кредиторів. 

У зборах кредиторів боржника можуть брати 

участь із правом дорадчого голосу: 

кредитори, вимоги яких увійшли до реєстру вимог 

кредиторів окремо; 

представник працівників боржника; 

уповноважена особа засновників (учасників, 

акціонерів) боржника; 

представник органу, уповноваженого управляти 

державним майном; 

арбітражний керуючий. 

Перші збори кредиторів вважаються 

повноважними, якщо на них присутні кредитори, що 

мають не менше ніж дві третини голосів. Наступні збори 

вважаються повноважними у разі присутності на них 

кредиторів, що мають більше половини голосів. 

Кількість голосів кредиторів на зборах 

визначається відповідно до ч. 4 ст. 26 Закону. 



Збори кредиторів у провадженні у справі про 

банкрутство скликаються арбітражним керуючим за 

його ініціативою, за ініціативою комітету кредиторів чи 

інших кредиторів, сума вимог яких становить не менше 

ніж третину всіх вимог, внесених до реєстру вимог 

кредиторів, або за ініціативою однієї третини кількості 

голосів кредиторів. 

Збори кредиторів на вимогу комітету кредиторів 

або окремих кредиторів скликаються арбітражним 

керуючим (розпорядником майна, керуючим санацією, 

ліквідатором) та проводяться протягом двох тижнів з 

дня надходження письмової вимоги про їх скликання. 

Збори кредиторів проводяться за 

місцезнаходженням боржника. 

Конкурсні кредитори мають на зборах кредиторів 

кількість голосів, пропорційну сумі вимог кредиторів, 

включених до реєстру вимог кредиторів, та кратну одній 

тисячі гривень. 

Під час визначення кількості голосів кредиторів з 

правом вирішального голосу не враховуються суми 

неустойки (штрафу, пені), інші фінансові санкції, 



моральна шкода, судовий збір у справі про банкрутство, 

заявлені або сплачені кредиторами в провадженні у 

справі про банкрутство. 

До компетенції зборів кредиторів належить 

прийняття рішення про: 

визначення кількісного складу та обрання членів 

комітету кредиторів; 

дострокове припинення повноважень комітету 

кредиторів або окремих його членів; 

схвалення плану санації боржника в процедурі 

розпорядження майном; 

інші питання, передбачені цим Законом. 

На час дії процедур банкрутства збори кредиторів 

обирають комітет кредиторів у складі не більше семи 

осіб. 

Вибори комітету кредиторів проводяться 

відкритим голосуванням більшістю голосів присутніх 

на зборах кредиторів, визначених відповідно до ч. 4 цієї 

статті. 



Кредитор, що має двадцять п'ять і більше 

відсотків голосів, автоматично включається до складу 

комітету кредиторів. 

Під час проведення процедур банкрутства 

інтереси всіх кредиторів представляє комітет 

кредиторів, утворений відповідно до цього Закону. 

Протокольне рішення зборів кредиторів про 

утворення та склад комітету кредиторів подається до 

господарського суду. 

До компетенції комітету кредиторів належить 

прийняття рішення про: 

обрання голови комітету; 

скликання зборів кредиторів; 

звернення до господарського суду з клопотанням 

про відкриття процедури санації, визнання боржника 

банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури у 

випадках, передбачених цим Законом; 

звернення до господарського суду з вимогою про 

визнання право- чинів (договорів) боржника 

недійсними на будь-якій стадії процедури банкрутства; 



звернення до господарського суду з клопотанням 

про призначення арбітражного керуючого (керуючого 

санацією, ліквідатора), припинення повноважень 

арбітражного керуючого (керуючого санацією, лік-

відатора) та про призначення іншого арбітражного 

керуючого (керуючого санацією, ліквідатора); 

підготовку та укладення мирової угоди; 

схвалення плану санації боржника, змін та 

доповнень до нього у випадках, передбачених цим 

Законом; 

визначення складу майна в разі продажу частини 

майна у процедурі санації боржника або ліквідації 

банкрута; 

внесення пропозицій господарському суду щодо 

продовження або скорочення строку процедур 

розпорядження майном боржника чи санації боржника; 

інші питання, передбачені цим Законом. 

У роботі комітету мають право брати участь з 

правом дорадчого голосу арбітражний керуючий, 

представник працівників боржника, уповноважена 



особа засновників (учасників, акціонерів) боржника, за-

безпечений кредитор та в разі необхідності представник 

органу, уповноваженого управляти державним майном, 

і представник органу місцевого самоврядування. 

Рішення зборів (комітету) кредиторів вважається 

прийнятим більшістю голосів кредиторів, якщо за нього 

проголосували присутні на зборах (комітеті) кредитори, 

кількість голосів яких визначається відповідно до ч. 4 

цієї статті. 

Проведення зборів кредиторів у зв'язку із зміною 

реєстру вимог кредиторів або обрання (переобрання) 

комітету кредиторів у зміненому чи новому складі не 

можуть бути самостійною підставою для зміни або 

перегляду попередньо прийнятих зборами або 

комітетом кредиторів рішень. 

Засідання комітету кредиторів з питання введення 

наступної судової процедури, крім першого, повинно 

відбутися не пізніше п'яти днів до судового засідання. 

Припинення провадження у справі про 

банкрутство. Відповідно до ст. 83 Закону «Про 



відновлення платоспроможності боржника або ви-

знання його банкрутом» господарський суд припиняє 

провадження у справі про банкрутство, якщо: 

боржник не внесений до Єдиного державного 

реєстру юридичних осіб та фізичних осіб — 

підприємців; 

юридичну особу, яка є боржником, припинено в 

установленому законодавством порядку, про що є 

відповідний запис в Єдиному державному реєстрі 

юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців; 

у провадженні господарського суду є справа про 

банкрутство того ж боржника; 

затверджений звіт керуючого санацією боржника 

в порядку, передбаченому цим Законом; 

затверджена мирова угода в порядку, 

передбаченому цим Законом; 

затверджений звіт ліквідатора в порядку, 

передбаченому цим Законом; 

боржник виконав усі зобов'язання перед 

кредиторами; 



до боржника після офіційного оприлюднення 

оголошення про порушення провадження у справі про 

його банкрутство не висунуто вимог; 

згідно із законом справа не підлягає розгляду в 

господарських судах України; 

підприємницька діяльність фізичної особи — 

підприємця, яка є боржником, припинена в 

установленому законодавством порядку, про що 

зроблено відповідний запис в Єдиному державному 

реєстрі юридичних осіб та фізичних осіб — 

підприємців; 

господарським судом не встановлені ознаки 

неплатоспроможності боржника; 

в інших випадках, передбачених законом. 

Провадження у справі про банкрутство може бути 

припинено у випадках, передбачених пунктами 1, 2, 5, 9 

і 10 ст. 83, на всіх стадіях провадження у справі про 

банкрутство (до та після визнання боржника 

банкрутом); у випадках, передбачених пунктами 3, 4, 7, 

8 і 11 ст. 83 — лише до визнання боржника банкрутом, 



а у випадку, передбаченому п. 6 ч. 1 цієї статті, — лише 

після визнання боржника банкрутом. 

Про припинення провадження у справі про 

банкрутство виноситься ухвала. 

У випадках, передбачених пунктами 4—7 ст. 83, 

господарський суд в ухвалі про припинення 

провадження у справі зазначає, що вимоги конкурсних 

кредиторів, які не були заявлені в установлений цим 

Законом строк або відхилені господарським судом, 

вважаються погашеними, а виконавчі документи за 

відповідними вимогами визнаються такими, що не 

підлягають виконанню. 

§ 5. Судові процедури, 

які застосовуються щодо боржника 

Відповідно до ч. 1 ст. 212 ГК та ч. 1 ст. 7 Закону 

«Про відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом» щодо боржника 

застосовуються такі судові процедури банкрутства: 

розпорядження майном боржника; 

мирова угода; 



санація (відновлення платоспроможності) 

боржника; 

ліквідація банкрута. 

Санація боржника або ліквідація банкрута 

здійснюється з дотриманням вимог законодавства про 

захист економічної конкуренції. 

Залежно від категорії боржника, виду його 

діяльності та наявності у нього майна господарський 

суд застосовує загальний, спеціальний або спрощений 

порядок провадження у справі про банкрутство. 

Загальний порядок передбачає застосування 

процедури розпорядження майном з подальшим 

переходом до процедур санації, ліквідації або мирової 

угоди. 

Спеціальний порядок передбачає залучення до 

участі у справі додаткових учасників, продовження 

строків санації, збігу процедур розпорядження майном 

та санації. 

Спрощений порядок застосовується під час 

ліквідації банкрута без застосування процедур 

розпорядження майном та санації. 



Боржник, щодо якого були застосовані судові 

процедури банкрутства, вважається особою, що не має 

неврегульованих грошових зобов'язань. 

Розпорядження майном боржника. Під 

розпорядженням майном розуміється система заходів 

щодо нагляду та контролю за управлінням і 

розпорядженням майном боржника з метою 

забезпечення збереження, ефективного використання 

майнових активів боржника, проведення аналізу його 

фінансового становища, а також визначення наступної 

оптимальної процедури (санації, мирової угоди чи 

ліквідації) для задоволення в повному обсязі або 

частково вимог кредиторів. 

Розпорядник майна — фізична особа, яка 

відповідно до судового рішення господарського суду 

забезпечує здійснення процедури розпорядження 

майном. 

Про призначення розпорядника майна виноситься 

ухвала. 

Процедура розпорядження майном боржника 

вводиться строком на сто п'ятнадцять календарних днів 



і може бути продовжена господарським судом за 

вмотивованим клопотанням розпорядника майна, 

комітету кредиторів або боржника не більше ніж на два 

місяці. 

Розпорядник майна зобов'язаний: 

розглядати заяви кредиторів про грошові вимоги 

до боржника, які надійшли в установленому цим 

Законом порядку; 

вести реєстр вимог кредиторів; 

повідомляти кредиторів про результати розгляду 

їхніх вимог; 

вживати заходів для захисту майна боржника; 

аналізувати фінансово-господарську діяльність, 

інвестиційне становище боржника та його становище на 

ринках; 

виявляти (за наявності) ознаки фіктивного 

банкрутства, доведення до банкрутства, приховування 

стійкої фінансової неспроможності, незаконних дій у 

разі банкрутства; 

скликати збори кредиторів та організовувати їх 

проведення; надавати державному органу з питань 



банкрутства відомості, необхідні для ведення Єдиного 

реєстру підприємств, щодо яких порушено справу про 

банкрутство; 

надавати господарському суду та комітету 

кредиторів звіт про свою діяльність, відомості про 

фінансове становище боржника, пропозиції щодо 

можливості відновлення платоспроможності боржника; 

не пізніше двох місяців від дня порушення 

провадження у справі про банкрутство разом з 

боржником організувати та забезпечити проведення 

інвентаризації майна боржника та визначити його 

вартість; 

брати участь у розробці плану санації у випадках, 

передбачених цим Законом, та за можливості 

проведення санації боржника розробити разом з 

боржником не пізніше двох місяців від дня порушення 

провадження у справі про банкрутство план санації 

боржника та подати його на розгляд комітету 

кредиторів; 

виконувати інші повноваження, що передбачені 

цим Законом. Розпорядник майна несе відповідальність 



за невиконання або неналежне виконання своїх 

повноважень відповідно до законодавства України. 

Повноваження розпорядника майна 

припиняються з дня припинення провадження у справі 

про банкрутство, а також у разі затвердження 

господарським судом мирової угоди, призначення 

керуючого санацією або ліквідатора, якщо інше не 

передбачено цим Законом. 

Після призначення розпорядника майна і до 

припинення процедури розпорядження майном органи 

управління боржника не мають права без згоди 

розпорядника майна приймати рішення про: 

реорганізацію (злиття, приєднання, поділ, 

виділення, перетворення) і ліквідацію боржника; 

створення юридичних осіб або про участь в інших 

юридичних особах; створення філій та представництв; 

виплату дивідендів; 

проведення боржником емісії цінних паперів; 

вихід зі складу учасників боржника юридичної особи, 

придбання в акціонерів раніше випущених акцій 

боржника. 



Рішення про участь боржника в об'єднаннях, 

асоціаціях, спілках, холдингових компаніях, 

промислово-фінансових групах чи інших об'єднаннях 

юридичних осіб приймається органами управління 

боржника за згодою розпорядника майна. 

Господарський суд за заявою розпорядника майна 

скасовує арешти з майна боржника чи інші обмеження 

щодо розпорядження його майном у разі, якщо такі 

арешти чи обмеження перешкоджають господарській 

діяльності боржника та відновленню його 

платоспроможності. 

Керівник або орган управління боржника 

виключно за погодженням з розпорядником майна 

вчиняють правочини (укладають договори) щодо: 

відчуження, або обтяження нерухомого майна 

боржника, в тому числі його передачі в оренду, заставу, 

внесення зазначеного майна до статутного капіталу 

іншого підприємства або господарського товариства, 

розпорядження нерухомим майном боржника у будь-

який інший спосіб; 



одержання та видачі позик (кредитів), надання 

поруки, гарантій, уступки вимоги, переведення боргу, а 

також передачі в довірче управління майна боржника; 

розпорядження у будь-який спосіб іншим майном 

боржника, балансова вартість якого становить понад 

один відсоток балансової вартості активів боржника, та 

укладання інших значних правочинів (договорів). 

Розпорядник майна має право на подання до 

господарського суду позову щодо визнання недійсними 

правочинів (договорів), укладених боржником з 

порушенням порядку, встановленого цим Законом, а та-

кож позовів щодо визнання недійсними актів, 

прийнятих у процедурі розпорядження майном 

стосовно зміни організаційно-правової форми 

боржника. 

Розпорядник майна не має права втручатися в 

оперативно-господарську діяльність боржника, крім 

випадків, передбачених цим Законом. 

Призначення розпорядника майна не є підставою 

для припинення повноважень керівника чи органу 

управління боржника. 



Повноваження керівника боржника та виконавчих 

органів його управління, покладені на них відповідно до 

законодавства чи установчих документів, можуть бути 

припинені в разі, якщо ними не вживаються заходи 

щодо забезпечення збереження майна боржника, 

створюються перешкоди діям розпорядника майна чи 

допускаються інші порушення законодавства. 

У разі виявлення зазначених обставин за 

клопотанням кредиторів або інших учасників справи 

про банкрутство ухвалою господарського суду 

повноваження керівника та виконавчих органів 

управління боржника припиняються, а виконання 

відповідних обов'язків тимчасово покладається на 

розпорядника майна до призначення в порядку, визна-

ченому законодавством та установчими документами, 

нового керівника боржника та виконавчих органів 

управління боржника. 

З дня винесення господарським судом ухвали про 

припинення повноважень керівника боржника або 

органів управління боржника керівник, повноваження 

якого припинені ухвалою господарського суду, 



зобов'язаний протягом трьох днів передати 

розпоряднику майна, а розпорядник майна прийняти 

бухгалтерську та іншу документацію боржника, його 

печатки і штампи, матеріальні та інші цінності. 

Господарський суд за клопотанням комітету 

кредиторів у строк, що не перевищує строку дії 

процедури розпорядження майном, установленого 

відповідно до Закону, має право винести ухвалу про 

проведення санації боржника та призначення керуючого 

санацією. 

Санація вводиться на строк не більше дванадцяти 

місяців, який може бути продовжений ще до шести 

місяців або скорочений. З дня винесення ухвали про 

санацію: 

керівник боржника відсторонюється від посади у 

порядку, визначеному законодавством про працю, 

управління боржником переходить до керуючого 

санацією, крім випадку, передбаченого ст. 53 Закону; 

припиняються повноваження органів управління 

боржника — юридичної особи, повноваження органів 

управління передаються керуючому санацією. Органи 



управління боржника протягом трьох днів з дня 

прийняття рішення про санацію та призначення 

керуючого санацією зобов'язані забезпечити передачу 

керуючому санацією бухгалтерської та іншої 

документації боржника, печаток і штампів, 

матеріальних та інших цінностей; 

арешт на майно боржника та інші обмеження дій 

боржника щодо розпорядження його майном можуть 

бути накладені лише в межах процедури санації, у разі 

якщо вони не перешкоджають виконанню плану санації 

та не суперечать інтересам конкурсних кредиторів. 

Здійснення санації боржника організовує 

керуючий санацією, правовий статус якого визначено 

положеннями ст. 17 Закону. Зокрема керуючий 

санацією має право: 

розпоряджатися майном боржника з урахуванням 

обмежень, передбачених Законом; 

укладати від імені боржника мирову угоду, 

цивільно-правові, трудові та інші угоди; 

подавати заяви про визнання угод, укладених 

боржником, недійсними. 



Керуючий санацією у тримісячний строк з дня 

прийняття рішення про санацію має право відмовитися 

від виконання договорів боржника, укладених до 

порушення провадження у справі про банкрутство, не 

виконаних повністю або частково, якщо: 

виконання договору завдає збитків боржнику; 

договір є довгостроковим (понад один рік) або 

розрахованим на одержання позитивних результатів для 

боржника в довгостроковій перспективі, крім випадків 

випуску продукції з технологічним циклом, більшим за 

строки санації боржника; 

виконання договору створює умови, що 

перешкоджають відновленню платоспроможності 

боржника. 

Крім цього, за заявою керуючого санацією 

господарський суд може визнати недійсною угоду 

боржника, що укладена або виконана боржником з 

окремим кредитором чи іншою особою після 

порушення провадження у справі про банкрутство або 

протягом шести місяців, що передували дню порушення 

провадження у справі про банкрутство, якщо: 



відповідно до такої угоди кредитору чи на його 

користь здійснено оплату його вимог, які виникли до 

укладення зазначеної угоди, або в рахунок оплати 

зазначених вимог передано (відчужено) майно борж-

ника, за умови, якщо угоду укладено на день, коли сума 

вимог кредиторів до боржника перевищувала вартість 

його майна, та якщо внаслідок реалізації угоди кредитор 

отримав більше, ніж він отримав би у разі ліквідації 

боржника, якби реалізація такої угоди не відбулася; 

відповідно до такої угоди боржником відчужено 

або придбано майно за цінами, що є відповідно 

нижчими або вищими за ринкові, за умови, якщо до дня 

укладення угоди або внаслідок її виконання майна 

боржника було (стало) недостатньо для задоволення 

вимог кредиторів. 

За угодою, що визнана господарським судом 

недійсною з вищезазначених підстав, кожна зі сторін 

зобов'язана повернути іншій стороні все, що отримано 

за угодою, а у разі неможливості повернути отримане в 

натурі — відшкодувати його вартість у грошовій формі 



за ринковими цінами, що існували на день укладення 

угоди. 

У разі оспорювання зазначених угод 

господарський суд має виходити з презумпції 

недостатності майна боржника для задоволення вимог 

кредиторів. Обов'язок доказування платоспроможності 

(достатності майна для задоволення вимог кредиторів) 

покладається на боржника. 

Угода боржника, що укладена або виконана 

боржником — юридичною особою після порушення 

провадження у справі про банкрутство або протягом 

шести місяців, що передували дню порушення прова-

дження у справі, що пов'язана з виплатою (виділенням) 

долі (частки) в майні боржника учасникові боржника у 

зв'язку з його виходом зі складу учасників боржника, за 

заявою арбітражного керуючого або кредитора 

визнається господарським судом недійсною, а все 

отримане за цією угодою повертається боржникові. 

Одним з основних обов'язків керуючого санацією 

є підготовка і подання комітету кредиторів для 

схвалення плану санації боржника. Якщо у майні 



підприємства-боржника частка державної власності пе-

ревищує п'ятдесят відсотків, керуючий санацією 

зобов'язаний попередньо погодити план санації 

боржника з органом, уповноваженим управляти 

державним майном. 

План санації повинен містити: 

заходи щодо відновлення платоспроможності 

боржника (перелік таких можливих заходів містить ч. 2 

ст. 18 Закону «Про відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом»); 

умови участі інвесторів, за їх наявності, у повному 

або частковому задоволенні вимог кредиторів, зокрема 

шляхом переведення боргу (частини боргу) на 

інвестора; 

строк та черговість виплати боржником або 

інвестором боргу кредиторам; 

умови відповідальності інвестора за невиконання 

взятих згідно з планом санації зобов'язань. 

План санації повинен передбачати строк 

відновлення платоспроможності боржника, яка 



вважається відновленою за відсутності ознак 

банкрутства, визначених Законом. 

План санації може містити умови про: 

виконання зобов'язань боржника третіми 

особами; 

обмін вимог кредиторів на активи боржника та 

(або) його корпоративні права; 

задоволення вимог кредиторів іншим способом, 

що не суперечить закону. 

План санації розглядається комітетом кредиторів, 

який скликається керуючим санацією в чотиримісячний 

строк з дня винесення господарським судом ухвали про 

санацію, і вважається схваленим, якщо за нього таке 

рішення було підтримано більшістю голосів кредиторів 

— членів комітету кредиторів. 

Комітет кредиторів може відхилити план санації і 

звернутися до господарського суду з клопотанням: а) 

про визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури або б) про звільнення керую-

чого санацією від виконання ним обов'язків і 

призначення нового керуючого санацією. 



Якщо протягом шести місяців з дня винесення 

ухвали про санацію до господарського суду не буде 

поданий план санації боржника, господарський суд має 

право прийняти рішення про визнання боржника 

банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури. 

За п'ятнадцять днів до закінчення санації, а також 

за наявності підстав для дострокового припинення 

санації керуючий санацією зобов'язаний надати 

комітету кредиторів письмовий звіт і повідомити членів 

комітету кредиторів про час і місце проведення 

засідання комітету кредиторів. 

Звіт керуючого санацією має бути розглянутий 

комітетом кредиторів не пізніше десяти днів від дати 

його надходження. 

За наслідками розгляду звіту керуючого санацією 

комітет кредиторів приймає рішення про звернення до 

господарського суду з клопотанням щодо: 

припинення процедури санації у зв'язку з 

виконанням плану санації і відновленням 

платоспроможності боржника; 



продовження встановленого строку процедури 

санації; 

припинення процедури санації, визнання 

боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної 

процедури; 

припинення процедури санації і укладення 

мирової угоди. 

У разі виникнення обставин, що є підставою для 

припинення процедури санації, комітет кредиторів 

може прийняти відповідне рішення за відсутності звіту 

керуючого санацією. 

Якщо комітетом кредиторів не прийнято жодне з 

цих рішень або таке рішення не подано до 

господарського суду протягом п'ятнадцяти днів з дня 

закінчення санації чи виникнення підстав для її 

дострокового припинення, господарський суд розглядає 

питання про визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури в порядку, передбаченому 

Законом. 

Санація (відновлення платоспроможності) 

боржника. Господарський суд за клопотанням комітету 



кредиторів виносить ухвалу про введення процедури 

санації строком на шість місяців. 

За вмотивованим клопотанням керівника санації 

чи комітету кредиторів цей строк може бути 

продовжено господарським судом, але не більше ніж на 

дванадцять місяців. 

Під санацією розуміється система заходів, що 

здійснюються під час провадження у справі про 

банкрутство з метою запобігання визнанню боржника 

банкрутом та його ліквідації, спрямована на 

оздоровлення фінансово-господарського становища 

боржника, а також задоволення в повному обсязі або 

частково вимог кредиторів шляхом реструктуризації 

підприємства, боргів і активів та/або зміни 

організаційно-правової та виробничої структури 

боржника. 

Керуючий санацією боржника призначається 

господарським судом у порядку, встановленому цим 

Законом, з числа арбітражних керуючих, якщо інше не 

передбачено цим Законом. 



Керуючий санацією — фізична особа, яка 

відповідно до рішення господарського суду організовує 

здійснення процедури санації боржника. 

Ухвала господарського суду про введення 

процедури санації та призначення керуючого санацією 

набирає чинності з дня її винесення. 

З моменту винесення ухвали про введення 

процедури санації: 

керівник боржника звільняється з посади у 

порядку, визначеному законодавством; 

управління боржником переходить до керуючого 

санацією; 

зупиняються повноваження органів управління 

боржника — юридичної особи щодо управління та 

розпорядження майном боржника, повноваження 

органів управління передаються керуючому санацією, 

за винятком повноважень, передбачених планом санації. 

Органи управління боржника протягом трьох днів 

з дня прийняття рішення про введення процедури 

санації та призначення керуючого санацією зобов'язані 

здійснити передачу керуючому санацією бухгалтерської 



та іншої документації боржника, його печаток, штампів, 

матеріальних та інших цінностей. 

Арешт на майно боржника та інші обмеження 

його дій щодо розпорядження майном можуть бути 

накладені виключно у межах процедури санації та у разі, 

якщо вони не перешкоджають виконанню плану санації 

та не суперечать інтересам конкурсних кредиторів. 

Господарський суд за заявою керуючого санацією 

знімає арешт з майна боржника чи інші обмеження щодо 

розпорядження його майном у разі, якщо такі арешти чи 

обмеження перешкоджають виконанню плану санації, 

господарській діяльності боржника та відновленню його 

платоспроможності. 

Офіційне оприлюднення повідомлення про 

введення процедури санації здійснюється на офіційному 

веб-сайті Вищого господарського суду України в 

мережі Інтернет. 

Таке повідомлення містить характеристики і тип 

виробництва боржника, суми кредиторської 

заборгованості, строк подачі заявок інвесторами, який 

не може перевищувати двох місяців, тощо. 



Керуючий санацією має право: 

звертатися до господарського суду в 

передбачених цим Законом та Господарським 

процесуальним кодексом України випадках; 

розпоряджатися майном боржника відповідно до 

плану санації та з урахуванням обмежень, передбачених 

законодавством; 

укладати від імені боржника мирову угоду, 

цивільно-правові, трудові та інші правочини (договори); 

подавати заяви про визнання правочинів 

(договорів), укладених боржником, недійсними. 

Керуючий санацією зобов'язаний: 

прийняти до господарського відання майно 

боржника та організувати проведення його 

інвентаризації; 

відкрити спеціальний рахунок для проведення 

санації та розрахунків з кредиторами; 

розробити та подати до суду у випадках, 

передбачених цим Законом, план санації, погоджений з 

комітетом кредиторів; 



забезпечити ведення боржником бухгалтерського 

і статистичного звіту та фінансової звітності; 

здійснювати заходи щодо стягнення на користь 

боржника дебіторської заборгованості, а також 

стягнення заборгованості з осіб, які несуть з боржником 

відповідно до закону або договору субсидіарну чи 

солідарну відповідальність; 

розглядати вимоги кредиторів щодо зобов'язань 

боржника, які виникли після порушення справи про 

банкрутство в процедурі розпорядження майном 

боржника та санації; 

заявляти в установленому порядку заперечення 

щодо заявлених до боржника вимог кредиторів за 

зобов'язаннями, які виникли після порушення справи 

про банкрутство; 

повідомляти у десятиденний строк з дня 

винесення господарським судом відповідної ухвали 

орган, уповноважений управляти державним майном, 

про своє призначення, затвердження мирової угоди, 

закінчення виконання плану санації, звільнення від 

обов'язків; 



забезпечувати визначення початкової вартості 

майна шляхом проведення незалежної оцінки в разі 

відчуження майна у процедурі санації в порядку, 

установленому законодавством про оцінку майна, май-

нові права та професійну оціночну діяльність; 

повідомляти орган, уповноважений управляти 

державним майном, про реалізацію плану санації щодо 

боржника — державного підприємства або 

господарського товариства, у статутному капіталі якого 

частка державної власності складає п'ятдесят і більше 

відсотків; 

надавати господарському суду на його вимогу 

інформацію про здійснення плану санації; 

на період санації виступати представником 

сторони (власника) у колективному договорі; 

здійснювати інші передбачені законодавством 

повноваження. Затвердження звіту керуючого санацією 

або дострокове припинення процедури санації тягне за 

собою припинення повноважень арбітражного 

керуючого як керуючого санацією, про що зазначається 



у відповідній ухвалі суду, якщо інше не встановлено 

цим Законом. 

У разі дострокового припинення процедури 

санації через укладення мирової угоди або погашення 

вимог кредиторів керуючий санацією протягом п'яти 

днів з дня прийняття господарським судом відповідного 

рішення повідомляє про це орган або посадову особу 

органу, до компетенції яких належить призначення 

керівника (органів управління) боржника, та у разі 

необхідності забезпечує проведення зборів чи засідання 

відповідного органу й продовжує виконувати 

повноваження керівника (органів управління) боржника 

до їх призначення в установленому порядку. 

Керуючий санацією може бути звільнений 

господарським судом від виконання повноважень 

керуючого санацією, про що виноситься ухвала, у таких 

випадках: 

за заявою керуючого санацією; 

на підставі рішення комітету кредиторів або 

ініціативою господарського суду в разі невиконання чи 



неналежного виконання керуючим санацією своїх 

повноважень; 

анулювання отриманого ним свідоцтва про право 

на здійснення діяльності арбітражного керуючого; 

в інших випадках, передбачених цим Законом. 

Власник майна (орган, уповноважений управляти 

майном) боржника не може обмежувати повноваження 

керуючого санацією щодо розпорядження майном 

боржника. 

Значні правочини (договори) та правочини 

(договори), щодо яких є заінтересованість, укладаються 

керуючим санацією за згодою комітету кредиторів, 

якщо інше не передбачено Законом «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом» або планом санації боржника. 

Керуючий санацією у тримісячний строк з дня 

прийняття рішення про санацію має право відмовитися 

від правочинів (договорів) боржника, вчинених до 

порушення провадження у справі про банкрутство, не 

виконаних повністю або частково, якщо: 



виконання правочину (договору) завдає збитків 

боржнику; правочин (договір) є довгостроковим (понад 

один рік) або розрахованим на одержання позитивних 

результатів для боржника в довгостроковій перспективі, 

крім випадків випуску продукції з технологічним 

циклом, більшим за строки санації боржника; 

виконання правочину (договору) створює умови, 

що перешкоджають відновленню платоспроможності 

боржника. 

Сторона правочину (договору), щодо якого 

прийнято рішення керуючим санацією про відмову від 

його виконання, має право в тридцятиденний строк з 

дня прийняття рішення керуючим санацією вимагати в 

установленому порядку відшкодування збитків, які 

виникли через відмову від виконання договору, в 

процедурі провадження у справі про банкрутство. 

У разі порушення сторонами умов правочинів 

(договорів), вчинених згідно з планом санації, під час 

проведення процедури санації захист порушеного 

права, що виникло через проведення процедури санації, 



здійснюється в процедурі провадження у справі про 

банкрутство. 

Процедура санації боржника припиняється 

достроково в разі невиконання умов плану санації та/або 

в разі невиконання поточних зобов'язань боржника, у 

зв'язку з чим господарський суд визнає боржника 

банкрутом і відкриває ліквідаційну процедуру. 

У разі визнання господарським судом боржника 

банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури 

керуючий санацією продовжує виконувати свої 

обов'язки до моменту передачі справ ліквідатору або 

призначення його ліквідатором у встановленому цим 

Законом порядку. 

Керуючий санацією щоквартально звітує перед 

комітетом кредиторів та судом про виконання плану 

санації. 

Дії (бездіяльність) керуючого санацією можуть 

бути оскаржені до господарського суду учасниками 

справи про банкрутство, права яких порушені такими 

діями (бездіяльністю). 



Протягом трьох місяців з дня винесення ухвали 

про санацію боржника керуючий санацією у випадках, 

передбачених цим Законом, зобов'язаний подати до 

суду розроблений та схвалений комітетом кредиторів 

план санації боржника. 

Керуючий санацією зобов'язаний попередньо 

погоджувати план санації державних підприємств або 

підприємств, у статутному капіталі яких частка 

державної власності перевищує п'ятдесят відсотків, з 

органом, уповноваженим управляти державним 

майном. Цей орган у десятиденний строк з дня 

одержання проекту плану санації зобов'язаний його 

розглянути та надати свій висновок про погодження або 

відмову у погодженні плану санації. 

Дії (бездіяльність) уповноважених державних 

органів щодо погодження плану санації можуть бути 

оскаржені керуючим санацією до господарського суду у 

межах провадження справи про банкрутство. 

У разі наявності інвесторів план санації 

розробляється за участю інвесторів та підписується 

інвесторами. Інвестор — особа, яка приймає 



рішення щодо внесення власних, позичених та 

залучених майнових і інтелектуальних цінностей в 

об'єкти інвестування та несе відповідальність за 

невиконання своїх зобов'язань. Інвестор має право: 

брати участь в обговоренні плану санації; брати 

участь у судових засіданнях під час процедури санації; 

знайомитися з матеріалами справи про банкрутство, 

бухгалтерськими, статистичними документами 

боржника; 

оскаржувати судові рішення, прийняті під час 

процедури санації. План санації має містити заходи 

щодо відновлення платоспроможності боржника. 

План санації має передбачати строк відновлення 

платоспроможності боржника. Платоспроможність 

вважається відновленою за відсутності ознак 

неплатоспроможності, визначених цим Законом. План 

санації може містити умови про: виконання зобов'язань 

боржника третіми особами; задоволення вимог 

кредиторів іншим способом, що не суперечить 

законодавству; 



відшкодування коштів, витрачених на проведення 

зборів акціонерів та (або) засідань органів управління 

боржника відповідно до цього Закону. 

План санації обов'язково повинен передбачати 

забезпечення погашення заборгованості боржника з 

виплати заробітної плати. 

Заходами щодо відновлення платоспроможності 

боржника, які містить план санації, можуть бути: 

реструктуризація підприємства; 

перепрофілювання виробництва; закриття 

нерентабельних виробництв; 

відстрочення та/або розстрочення платежів або 

прощення (списання) частини боргів, про що 

укладається мирова угода; ліквідація дебіторської 

заборгованості; 

реструктуризація активів боржника відповідно до 

вимог цього Закону; 

продаж частини майна боржника; 

виконання зобов'язань боржника власником 

майна боржника та його відповідальність за 

невиконання взятих на себе зобов'язань; 



відчуження майна та погашення зобов'язань 

боржника шляхом заміщення активів; 

звільнення працівників боржника, які не можуть 

бути задіяні в процесі виконання плану санації; 

одержання кредиту для виплати вихідної 

допомоги працівникам боржника, які звільняються 

згідно з планом санації, що відшкодовується відповідно 

до вимог цього Закону позачергово за рахунок продажу 

майна боржника; 

інші способи відновлення платоспроможності 

боржника. Під реструктуризацією підприємства 

розуміється здійснення організаційно-господарських, 

фінансово-економічних, правових, технічних заходів, 

спрямованих на реорганізацію підприємства, зокрема 

шляхом його поділу з переходом боргових зобов'язань 

до юридичної особи, що не підлягає санації, на зміну 

форми власності, управління, організаційно-правової 

форми, що сприятиме фінансовому оздоровленню 

підприємства, підвищенню ефективності виробництва, 

збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної 



продукції та повному або частковому задоволенню 

вимог кредиторів. 

У разі якщо планом санації передбачено 

звільнення працівників, праця яких не може бути 

задіяною під час його виконання, керуючий санацією до 

передбачуваного звільнення має подати первинній 

профспілковій організації відповідну інформацію, а 

також провести консультації з профспілками щодо 

вжиття заходів для запобігання звільненню, зведення 

кількості звільнених працівників до мінімальної або 

пом'якшення наслідків будь-якого звільнення. Вихідна 

допомога в такому разі виплачується за рахунок 

боржника або коштів від продажу майна боржника, або 

кредиту, одержаного для цієї мети. 

У разі провадження боржником діяльності, 

пов'язаної з державною таємницею, план санації має 

містити заходи щодо забезпечення охорони державної 

таємниці. 

У разі якщо боржник є балансоутримувачем 

державного майна, яке не увійшло до статутного 

капіталу господарського товариства у процесі 



приватизації (корпоратизації), таке майно не підлягає 

відчуженню у процедурі санації. 

План санації боржника повинен передбачати 

погашення вимог кредиторів з урахуванням черговості, 

встановленої цим Законом. 

План санації вважається схваленим, якщо він 

підтриманий на засіданні комітету кредиторів більш як 

половиною голосів кредиторів — членів комітету 

кредиторів. 

Комітет кредиторів може прийняти одне з таких 

рішень: схвалити план санації та подати його до 

господарського суду; відхилити план санації і 

звернутися до господарського суду з клопотанням про 

визнання боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної 

процедури; 

відхилити план санації, звернутися до 

господарського суду з клопотанням про усунення 

арбітражного керуючого від виконання ним обов'язків 

керуючого санацією та про призначення нового 

керуючого санацією в порядку, встановленому цим 

Законом. Зазначене рішення має містити дату скликання 



чергового засідання комітету кредиторів для розгляду 

нового плану санації. 

Схвалений комітетом кредиторів план санації 

(зміни до нього) та протокол засідання комітету 

кредиторів про введення процедури санації подаються 

арбітражним керуючим до господарського суду. 

Рішення комітету кредиторів мають бути 

обґрунтованими, містити викладення обставин та 

підстав, якими керувалися кредитори під час їх 

прийняття. 

У разі схвалення комітетом кредиторів плану 

санації, який передбачає більший строк санації 

боржника, ніж початково встановлений, господарський 

суд продовжує строк санації в межах строку, встановле-

ного ч. 1 ст. 28 Закону «Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його 

банкрутом», якщо є підстави вважати, що продовження 

строку санації і виконання плану санації приведе до 

відновлення платоспроможності боржника. 



Господарський суд затверджує схвалений та 

погоджений план санації боржника і виносить ухвалу 

про затвердження плану санації. 

Якщо протягом шести місяців з дня винесення 

ухвали про санацію до господарського суду не буде 

поданий план санації боржника, господарський суд має 

право прийняти рішення про визнання боржника бан-

крутом і відкриття ліквідаційної процедури відповідно 

до цього Закону. 

План санації протягом семи днів від дня 

прийняття комітетом кредиторів рішення про його 

схвалення затверджується всіма забезпеченими 

кредиторами. 

Якщо будь-хто із забезпечених кредиторів 

заперечує проти погодження плану санації, інші 

забезпечені кредитори можуть прийняти одне з таких 

рішень: 

про виділ забезпечених речей із майна боржника, 

їх продаж на аукціоні в порядку, встановленому цим 

Законом, та задоволення вимог такого кредитора за 

рахунок отриманих від продажу коштів; 



про викуп боргу відповідно до відомостей реєстру 

вимог кредиторів. 

Якщо всі забезпечені кредитори заперечують 

проти погодження плану санації, інші кредитори 

можуть прийняти одне з таких рішень: про виділ 

забезпечених речей із майна боржника, їх продаж на 

аукціоні в порядку, встановленому цим Законом, та 

задоволення вимог забезпечених кредиторів за рахунок 

отриманих від продажу коштів; 

про викуп боргу відповідно до відомостей реєстру 

вимог кредиторів. 

У разі якщо забезпечені кредитори не погодили 

план санації і комітет кредиторів не прийняв жодного із 

запропонованих ч. 3 ст. 28 рішень, господарський суд у 

судовому засіданні розглядає схвалений комітетом 

кредиторів план санації, заслуховує заперечення 

забезпечених кредиторів та вирішує питання щодо 

доцільності затвердження плану санації. 

Власник майна (орган, уповноважений управляти 

майном) боржника протягом усієї процедури санації з 

метою припинення провадження у справі про 



банкрутство має право задовольнити всі вимоги 

конкурсних кредиторів, внесені до реєстру вимог 

кредиторів, або надати боржнику кошти, достатні для 

задоволення всіх вимог конкурсних кредиторів 

відповідно до реєстру вимог кредиторів, за винятком не-

устойки (штрафу, пені). 

Після закінчення виконання зобов'язань боржника 

власником майна боржника керуючий санацією 

протягом десяти днів зобов'язаний подати до 

господарського суду письмовий звіт. 

Затвердження звіту керуючого санацією 

проводиться господарським судом у порядку та на 

умовах, передбачених ст. 36 цього Закону. 

Ліквідація банкрута. У випадках, передбачених 

цим Законом, господарський суд у судовому засіданні за 

участю сторін приймає постанову про визнання 

боржника банкрутом і відкриває ліквідаційну про-

цедуру строком на дванадцять місяців. 

Банкрут — боржник, неспроможність якого 

виконати свої грошові зобов'язання встановлена 

господарським судом. 



Під ліквідацією розуміється припинення суб'єкта 

підприємницької діяльності, визнаного господарським 

судом банкрутом, з метою здійснення заходів щодо 

задоволення в порядку цього Закону вимог кредиторів 

шляхом продажу його майна. 

Неявка у судове засідання осіб, які були належним 

чином повідомлені про час і місце такого засідання, не 

перешкоджає провадженню у справі. 

За клопотанням комітету кредиторів, або 

інвесторів, або власника майна (органу, 

уповноваженого управляти майном) банкрута чи з влас-

ної ініціативи господарський суд може прийняти 

рішення про введення процедури санації й після 

визнання боржника банкрутом у разі наявності плану 

санації та до початку продажу майна банкрута. 

З дня прийняття господарським судом постанови 

про визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури: 

господарська діяльність банкрута завершується 

закінченням технологічного циклу з виготовлення 

продукції у разі можливості її продажу за виключенням 



укладення та виконання договорів, що мають на меті 

захист майна банкрута або забезпечення його 

збереження (підтримання) у належному стані, договорів 

оренди майна, яке тимчасово не використовується, на 

період до його продажу в процедурі ліквідації тощо; 

строк виконання всіх грошових зобов'язань 

банкрута вважається таким, що настав; 

у банкрута не виникає жодних додаткових 

зобов'язань (у тому числі зі сплати податків і зборів 

(обов'язкових платежів)), крім витрат, безпосередньо 

пов'язаних із здійсненням ліквідаційної процедури; 

припиняється нарахування неустойки (штрафу, 

пені), процентів та інших економічних санкцій за всіма 

видами заборгованості банкрута; 

відомості про фінансове становище банкрута 

перестають бути конфіденційними чи становити 

комерційну таємницю; 

продаж майна банкрута допускається в порядку, 

передбаченому цим Законом; 

скасовується арешт, накладений на майно 

боржника, визнаного банкрутом, чи інші обмеження 



щодо розпорядження майном такого боржника. 

Накладення нових арештів або інших обмежень щодо 

розпорядження майном банкрута не допускається; 

вимоги за зобов'язаннями боржника, визнаного 

банкрутом, що виникли під час проведення процедур 

банкрутства, можуть пред'являтися тільки в межах 

ліквідаційної процедури протягом двох місяців з дня 

офіційного оприлюднення повідомлення про визнання 

боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної 

процедури. Зазначений строк є граничним і поновленню 

не підлягає. Кредитори, вимоги яких заявлені після 

закінчення строку, встановленого для їх подання, або не 

заявлені взагалі, не є конкурсними, а їх вимоги 

погашаються в шосту чергу в ліквідаційній процедурі; 

виконання зобов'язань боржника, визнаного 

банкрутом, здійснюється у випадках і порядку, 

передбачених розділом III Закону. 

З дня прийняття господарським судом постанови 

про визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури припиняються повноваження 

органів управління банкрута щодо управління 



банкрутом та, розпорядження його майном, якщо цього 

не було зроблено раніше, керівник банкрута 

звільняється з роботи у зв'язку з банкрутством 

підприємства, а також припиняються повноваження 

власника (власників) майна банкрута. 

З метою виявлення кредиторів з вимогами за 

зобов'язаннями боржника, визнаного банкрутом, що 

виникли під час проведення процедур банкрутства, 

здійснюється офіційне оприлюднення повідомлення 

про визнання боржника банкрутом і відкриття 

ліквідаційної процедури на офіційному веб-сайті 

Вищого господарського суду України в мережі 

Інтернет. 

Повідомлення про визнання боржника банкрутом 

і про відкриття ліквідаційної процедури мають містити: 

найменування та інші реквізити боржника, 

визнаного банкрутом; найменування господарського 

суду, в провадженні якого знаходиться справа про 

банкрутство; 

дату прийняття господарським судом постанови 

про визнання боржника банкрутом і відкриття 



ліквідаційної процедури; відомості про ліквідатора 

(ліквідаційну комісію). У постанові про визнання 

боржника банкрутом та відкриття ліквідаційної 

процедури господарський суд призначає ліквідатора 

банкрута з урахуванням вимог, установлених цим 

Законом, з числа арбітражних керуючих, якщо інше не 

передбачено цим Законом. 

За клопотанням ліквідатора, погодженим з 

комітетом кредиторів, господарський суд призначає 

членів ліквідаційної комісії. У разі ліквідації 

державного підприємства або підприємства, у 

статутному капіталі якого державна частка складає 

більш ніж п'ятдесят відсотків, господарський суд 

призначає членами ліквідаційної комісії представника 

органу, уповноваженого управляти державним майном, 

та за необхідності — представника органу місцевого 

самоврядування. 

До складу ліквідаційної комісії банкрута 

включаються представники кредиторів, уповноважена 

особа засновників (учасників, акціонерів) боржника, 

фінансових органів та профспілки, а в разі необхідності 



— також представники спеціально уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади у справах 

нагляду за страховою діяльністю, Антимонопольного 

комітету України, органу, уповноваженого управляти 

державним майном, та представник органів місцевого 

самоврядування. 

Ліквідатор (ліквідаційна комісія) виконує свої 

повноваження до завершення ліквідаційної процедури в 

порядку, встановленому цим Законом та іншими 

нормативно-правовими актами. 

У ліквідаційній процедурі господарський суд 

розглядає скарги на дії (бездіяльність) учасників 

ліквідаційної процедури та здійснює інші 

повноваження, передбачені цим Законом. 

Ліквідатор — фізична особа, яка відповідно до 

судового рішення господарського суду організовує 

здійснення ліквідаційної процедури боржника, 

визнаного банкрутом, та забезпечує задоволення вимог 

кредиторів у встановленому цим Законом порядку. 



Ліквідатор з дня свого призначення здійснює такі 

повноваження: приймає до свого відання майно 

боржника, забезпечує його збереження; 

виконує функції з управління та розпорядження 

майном банкрута; проводить інвентаризацію та оцінку 

майна банкрута; аналізує фінансове становище 

банкрута; 

виконує повноваження керівника (органів 

управління) банкрута; очолює ліквідаційну комісію та 

формує ліквідаційну масу; пред'являє до третіх осіб 

вимоги щодо повернення банкруту сум дебіторської 

заборгованості; 

має право отримувати кредит для виплати 

вихідної допомоги працівникам, що звільняються 

внаслідок ліквідації банкрута, який відшкодовується 

згідно з цим Законом позачергово за рахунок коштів, 

одержаних від продажу майна банкрута; 

з дня визнання боржника банкрутом та відкриття 

ліквідаційної процедури повідомляє працівників 

банкрута про звільнення та здійснює його відповідно до 

законодавства України про працю. Виплата вихідної 



допомоги звільненим працівникам банкрута 

провадиться ліквідатором у першу чергу за рахунок 

коштів, одержаних від продажу майна банкрута, або 

отриманого для цієї мети кредиту; 

заявляє в установленому порядку заперечення 

щодо заявлених до боржника вимог поточних 

кредиторів за зобов'язаннями, які виникли під час 

провадження у справі про банкрутство і є 

неоплаченими; 

подає до суду заяви про визнання недійсними 

правочинів (договорів) боржника; 

вживає заходів, спрямованих на пошук, виявлення 

та повернення майна банкрута, що знаходиться у третіх 

осіб; 

передає в установленому порядку на зберігання 

документи банкрута, які відповідно до нормативно-

правових документів підлягають обов'язковому 

зберіганню; 

продає майно банкрута для задоволення вимог, 

внесених до реєстру вимог кредиторів, у порядку, 

передбаченому цим Законом; 



повідомляє про своє призначення державний 

орган з питань банкрутства в десятиденний строк з дня 

прийняття рішення господарським судом та надає 

державному органу з питань банкрутства відповідну ін-

формацію для ведення Єдиного реєстру підприємств, 

щодо яких порушено провадження у справі про 

банкрутство; 

у разі провадження банкрутом діяльності, 

пов'язаної з державною таємницею, вживає заходів з 

ліквідації режимно-секретного органу.



Для цього за погодженням із Службою безпеки України визначає склад 

ліквідаційної комісії режимно-секретного органу, яка формується в 

установленому законодавством порядку; 

веде реєстр вимог кредиторів; 

здійснює інші повноваження, передбачені цим Законом. 

З дня призначення ліквідатора до нього переходять права керівника 

(органів управління) юридичної особи — банкрута. 

Ліквідатор (арбітражний керуючий) має право замовити виготовлення 

дублікатів печатки та штампів у разі їх втрати. 

Під час здійснення своїх повноважень ліквідатор має право заявити 

вимоги до третіх осіб, які відповідно до законодавства несуть субсидіарну 

відповідальність за зобов'язаннями боржника у зв'язку з доведенням його до 

банкрутства. Розмір зазначених вимог визначається з різниці між сумою вимог 

кредиторів і ліквідаційною масою. 

У разі банкрутства боржника з вини його засновників (учасників, 

акціонерів) або інших осіб, у тому числі з вини керівника боржника, які мають 

право давати обов'язкові для боржника вказівки чи мають можливість іншим 

чином визначати його дії, на засновників (учасників, акціонерів) боржника — 

юридичної особи або інших осіб у разі недостатності майна боржника може 

бути покладена субсидіарна відповідальність за його зобов'язаннями. 

Стягнені суми включаються до складу ліквідаційної маси і можуть бути 

використані тільки для задоволення вимог кредиторів у порядку черговості, 

встановленому Законом «Про відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом». 

Протягом п'ятнадцяти днів з дня призначення ліквідатора відповідні 

посадові особи банкрута зобов'язані передати бухгалтерську та іншу 

документацію банкрута, печатки і штампи, матеріальні та інші цінності 

банкрута ліквідатору. У разі ухилення від виконання зазначених обов'язків 

відповідні посадові особи банкрута несуть відповідальність відповідно до 

законів України. 



Під час проведення ліквідаційної процедури ліквідатор зобов'язаний 

використовувати тільки один рахунок боржника в банківській установі. Інші 

рахунки, виявлені при проведенні ліквідаційної процедури, підлягають 

закриттю ліквідатором. Залишки коштів на цих рахунках перераховуються на 

основний рахунок боржника. 

Кошти, які надходять при проведенні ліквідаційної процедури, за-

раховуються на основний рахунок боржника. З основного рахунка здій-

снюються виплати кредиторам у порядку черговості, визначеному цим 

Законом. 

З основного рахунка банкрута проводяться виплати кредиторам, 

виплати поточних платежів та витрат, пов'язаних із здійсненням ліквідаційної 

процедури. 

Ліквідатор не рідше ніж один раз на місяць надає комітету кредиторів 

звіт про свою діяльність, інформацію про фінансове становище і майно 

боржника на день відкриття ліквідаційної процедури та при проведенні 

ліквідаційної процедури, використання коштів боржника, а також іншу 

інформацію на вимогу комітету кредиторів. 

Ліквідатор зобов'язаний на вимогу господарського суду та державного 

органу з питань банкрутства надавати необхідні відомості щодо проведення 

ліквідаційної процедури. 

Дії (бездіяльність) ліквідатора (ліквідаційної комісії) можуть бути 

оскаржені до господарського суду учасниками справи про банкрутство, права 

яких порушено такими діями (бездіяльністю). 

У разі невиконання або неналежного виконання ліквідатором своїх 

обов'язків господарський суд за клопотанням комітету кредиторів або з 

власної ініціативи може припинити повноваження ліквідатора і призначити 

нового ліквідатора в порядку, встановленому цим Законом. 

У разі ліквідації підприємства-банкрута, зобов'язаного згідно із за-

конодавством передати територіальній громаді об'єкти житлового фонду, в 

тому числі гуртожитки, дитячі дошкільні заклади та об'єкти комунальної 



інфраструктури, арбітражний керуючий (ліквідатор) передає, а орган 

місцевого самоврядування приймає такі об'єкти без додаткових умов у 

порядку, встановленому законодавством. 

Усі види майнових активів (майно та майнові права) банкрута, які 

належать йому на праві власності або господарського відання на дату 

відкриття ліквідаційної процедури та виявлені в ході ліквідаційної процедури, 

включаються до складу ліквідаційної маси, за винятком об'єктів житлового 

фонду, в тому числі гуртожитків, дитячих дошкільних закладів та об'єктів 

комунальної інфраструктури, що належать юридичній особі — банкруту, які 

передаються в порядку, встановленому законодавством, до комунальної 

власності відповідних територіальних громад без додаткових умов і 

фінансуються в установленому порядку. 

Майно, яке підлягає реалізації у ліквідаційній процедурі, оцінюється 

ліквідатором. Початковою вартістю цілісного майнового комплексу є 

сукупність визнаних у встановленому цим Законом порядку вимог кредиторів. 

Під час продажу майна банкрута на аукціоні вартість майна, що 

визначається ліквідатором, є початковою вартістю. 

Оцінка майна державних підприємств та підприємств, у статутному 

капіталі яких частка державної власності перевищує 50 відсотків, 

здійснюється обов'язково із залученням суб'єктів оціночної діяльності у 

порядку, визначеному Законом України «Про оцінку майна, майнових прав та 

професійну оціночну діяльність в Україні». 

Після проведення інвентаризації та оцінки майна ліквідатор здійснює 

продаж майна банкрута такими способами: проведення аукціону; 

продаж безпосередньо юридичній або фізичній особі. Вибір способів 

продажу активів здійснюється ліквідатором з метою забезпечення його 

відчуження за найвищою ціною. 

Ліквідатор організовує проведення аукціону з продажу активів банкрута 

з урахуванням вимог цього Закону. На аукціоні можуть продаватися: 



основні засоби (нерухомість, незавершене будівництво, транспортні 

засоби, будівельні матеріали тощо); 

відокремлений структурний підрозділ банкрута як частина цілісного 

майнового комплексу; 

необоротні активи банкрута; 

дебіторська заборгованість на умовах договору про відступлення права 

вимоги банкрута. 

Ліквідатор має право самостійно проводити торги на аукціоні відповідно 

до законодавства або залучити на підставі договору організатора аукціону — 

юридичну особу, яка відповідно до установчих документів має право 

проводити торги. Організатор аукціону не може бути заінтересованою особою 

стосовно кредитора чи боржника. 

Майно банкрута, щодо обігу якого встановлено обмеження, продається 

на закритих торгах за ціною, не нижче звичайної. У закритих торгах беруть 

участь особи, які відповідно до законодавства можуть мати зазначене майно у 

власності чи на підставі іншого речового права. 

Ліквідатор здійснює продаж цінних паперів та похідних фінансових 

активів через професійного учасника фондового ринку в порядку, 

визначеному законодавством України, згідно з договором, укладеним між 

ліквідатором і торговцем цінними паперами. 

Ліквідатор здійснює продаж майна боржника у вигляді цілісного 

майнового комплексу. У разі якщо продати майно боржника у вигляді 

цілісного майнового комплексу не вдалося, ліквідатор здійснює продаж майна 

боржника частинами. 

Ліквідатор може здійснювати безпосередній продаж таких активів: 

основних засобів, балансова залишкова вартість яких не перевищує одну 

тисячу гривень, а також інших необоротних матеріальних активів, 

господарських матеріалів, малоцінних та швидкозношуваних предметів, 

обсяги або вартість яких є недостатніми для проведення 



аукціону. Ці матеріальні активи реалізуються безпосередньо ліквідато-

ром або на комісійних умовах через організацію роздрібної торгівлі; 

не проданих на аукціоні. У цьому випадку безпосередній продаж може 

здійснюватися за ціною останніх торгів на аукціоні; не проданих на біржових 

торгах через товарну біржу; стосовно яких після опублікування оголошення 

про проведення повторного аукціону є лише одна пропозиція від покупця. 

Безпосередній продаж може здійснюватися за ціною, що була визначена як 

ціна продажу на аукціоні, покупцеві, який подав пропозицію про участь в 

аукціоні; 

акцій приватного акціонерного товариства або часток товариства з 

обмеженою відповідальністю, які належать боржнику і викуповуються цим 

товариством або учасниками (акціонерами) цього товариства. 

Умови договорів, укладених на реалізацію майна банкрута, не можуть 

передбачати розстрочку або відстрочку платежів за придбане майно. 

Спори, які виникають при проведенні та виконанні результатів 

аукціонів, у тому числі про визнання недійсними договорів купівлі- продажу 

майна, розглядаються в межах провадження у справі про банкрутство. 

Кошти, одержані від продажу майна банкрута, спрямовуються на 

задоволення вимог кредиторів у порядку, встановленому ст. 45 Закону «Про 

відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом». 

При цьому: 

у першу чергу задовольняються: 

вимоги щодо виплати заборгованості із заробітної плати перед пра-

цюючими та звільненими працівниками банкрута, грошові компенсації за всі 

невикористані дні щорічної відпустки та додаткової відпустки працівникам, 

які мають дітей, інші кошти, належні працівникам у зв'язку з оплачуваною 

відсутністю на роботі (оплата часу простою не з вини працівника, гарантії на 

час виконання державних або громадських обов'язків, гарантії і компенсації 

при службових відрядженнях, гарантії для працівників, що направляються для 

підвищення кваліфікації, гарантії для донорів, гарантії для працівників, що 



направляються на обстеження до медичного закладу, соціальні виплати у 

зв'язку з тимчасовою втратою працездатності за рахунок коштів підприємства 

тощо), а також вихідної допомоги, належної працівникам у зв'язку з припи-

ненням трудових відносин та нарахованих на ці суми страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування та інше соціальне 

страхування, у тому числі відшкодування кредиту, отриманого на ці цілі; 

вимоги кредиторів за договорами страхування; витрати, пов'язані з 

провадженням у справі про банкрутство в господарському суді та роботою 

ліквідаційної комісії, у тому числі: витрати на оплату судового збору; 

витрати кредиторів на проведення аудиту, якщо аудит проводився за 

рішенням господарського суду за рахунок їхніх коштів; 

витрати заявника на публікацію оголошення про порушення справи про 

банкрутство, введення процедури санації, визнання боржника банкрутом; 

витрати на публікацію в офіційних друкованих органах інформації про 

порядок продажу майна банкрута; 

витрати на публікацію в засобах масової інформації про поновлення 

провадження у справі про банкрутство у зв'язку з визнанням мирової угоди 

недійсною; 

вимоги щодо виплати основної грошової винагороди арбітражному 

керуючому; 

вимоги щодо відшкодування витрат арбітражного керуючого, по-

в'язаних з виконанням ним повноважень розпорядника майна, керуючого 

санацією боржника або ліквідатора банкрута; 

витрати арбітражного керуючого (розпорядника майна, керуючого 

санацією, ліквідатора), пов'язані з утриманням і збереженням майнових 

активів банкрута; 

у- другу чергу задовольняються: 

вимоги із зобов'язань, що виникли внаслідок заподіяння шкоди життю 

та здоров'ю громадян, шляхом капіталізації у ліквідаційній процедурі 

відповідних платежів, у тому числі до Фонду соціального страхування від 



нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України за 

громадян, які застраховані в цьому фонді, у порядку, встановленому 

Кабінетом Міністрів України, зобов'язань із сплати страхових внесків на 

загальнообов'язкове державне пенсійне страхування та інше соціальне 

страхування, крім вимог, задоволених позачергово, з повернення 

невикористаних коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати 

працездатності, а також вимоги громадян-довірителів (вкладників) довірчих 

товариств або інших суб'єктів підприємницької діяльності, які залучали майно 

(кошти) довірителів (вкладників); 

у- третю чергу задовольняються: 

вимоги щодо сплати податків і зборів (обов'язкових платежів); вимоги 

центрального органу виконавчої влади, що здійснює управління державним 

резервом; 

у- четверту- чергу- задовольняються: 

вимоги кредиторів, не забезпечені заставою, у тому числі і вимоги 

кредиторів, що виникли із зобов'язань у процедурі розпорядження майном 

боржника чи в процедурі санації боржника; у п'яту чергу задовольняються: 

вимоги щодо повернення внесків членів трудового колективу до 

статутного капіталу підприємства; 

вимоги щодо виплати додаткової грошової винагороди керуючому 

санацією або ліквідатору у частині 5 відсотків обсягу стягнутих на користь 

боржника активів (повернення грошових коштів, майна, майнових прав), які 

на дату порушення провадження у справі про банкрутство перебували у третіх 

осіб; 

вимоги щодо виплати додаткової грошової винагороди керуючому 

санацією або ліквідатору у частині 3 відсотків обсягу погашених вимог 

конкурсних кредиторів, які підлягають позачерговому задоволенню та 

віднесені до конкурсних; 

у шосту чергу задовольняються інші вимоги. Вимоги кожної наступної 

черги задовольняються у міру надходження на рахунок коштів від продажу 



майна банкрута після повного задоволення вимог попередньої черги, крім 

випадків, установлених Законом «Про відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом». 

У разі недостатності коштів, одержаних від продажу майна банкрута, 

для повного задоволення всіх вимог однієї черги вимоги задовольняються 

пропорційно сумі вимог, що належить кожному кредиторові однієї черги. 

У разі відмови кредитора від задоволення визнаної в установленому 

порядку вимоги ліквідатор (ліквідаційна комісія) не враховує суму грошових 

вимог цього кредитора. 

Вимоги, не задоволені за недостатністю майна, вважаються пога-

шеними. 

У разі якщо на момент закінчення строку ліквідації залишилися 

непроданими активи боржника і негайний продаж матиме наслідком істотну 

втрату їх вартості, ліквідатор передає такі активи в управління визначеній 

господарським судом юридичній особі, яка зобов'язана вжити заходів щодо 

продовження погашення заборгованості кредиторів боржника за рахунок 

отриманих активів. 

Ліквідатор у разі потреби передавання активів боржника, які зали-

шаються непроданими на час закінчення процедури ліквідації, в управління 

іншій юридичній особі погоджує кандидатуру такої особи з комітетом 

кредиторів та звертається до господарського суду з відповідним клопотанням. 

Таке клопотання ліквідатор надає господарському суду не пізніше ніж 

за два місяці до завершення процедури ліквідації і зазначає в ньому обсяг 

активів, що продавалися і не були продані, причини нездійснення продажу, а 

також загальну суму незадоволених вимог кредиторів. Одночасно з 

клопотанням ліквідатор подає: перелік непроданих активів боржника; 

інформацію про кожний актив (його вартість (залишкову, ринкову та 

ліквідаційну, якщо така визначалася), ціну та порядок продажу, згідно з яким 

він продавався і не був проданий); 



висновки про оцінку кожного активу, здійснену відповідно до за-

конодавства України під час ліквідаційної процедури. 

Управителем майна боржника не може бути юридична особа, яка: є 

кредитором, пов'язаною особою або акціонером/учасником боржника; 

не виконала зобов'язань перед боржником; є стороною у судовій справі 

за участю боржника. У разі якщо господарським судом винесено ухвалу про 

ліквідацію юридичної особи — банкрута, майно, що залишилося після 

задоволення вимог кредиторів, передається власникові або уповноваженому 

ним органу, а майно державних підприємств — органу приватизації для 

прийняття рішень щодо подальшого розпорядження таким майном. У разі 

відмови власника або уповноваженого ним органу, а також органу 

приватизації прийняти таке майно або у випадку неможливості встановити 

місцезнаходження власника або уповноваженого ним органу, майно, що 

залишилося після задоволення вимог кредиторів, передається безоплатно 

міністерствам та іншим центральним органам виконавчої влади, закладам 

охорони здоров'я, освіти, соціального забезпечення, закладам, в яких 

виховуються діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, 

дитячим будинкам сімейного типу, прийомним сім'ям, будинкам дитини при 

установах виконання покарань, установам виконання покарань, слідчим 

ізоляторам, військовим формуванням чи знищується (утилізується). 

Погашення вимог кредиторів шляхом заліку зустрічних однорідних 

вимог проводиться за згодою кредитора (кредиторів) у випадках, якщо це не 

порушує майнові права інших кредиторів. 

Погашення вимог забезпечених кредиторів за рахунок майна банкрута, 

що є предметом забезпечення, здійснюється в позачерговому порядку. 

Після завершення всіх розрахунків з кредиторами ліквідатор подає до 

господарського суду звіт та ліквідаційний баланс, до якого додаються: 

відомості за результатами інвентаризації майна боржника та перелік 

ліквідаційної маси; 



відомості про реалізацію об'єктів ліквідаційної маси з посиланням на 

укладені договори купівлі-продажу; 

копії договорів купівлі-продажу та акти приймання-передачі майна; 

реєстр вимог кредиторів з даними про розміри погашених вимог кредиторів; 

документи, які підтверджують погашення вимог кредиторів; довідка 

архівної установи про прийняття документів, які відповідно до закону 

підлягають довгостроковому зберіганню; 

для акціонерних товариств — копія розпорядження про скасування 

реєстрації випуску акцій, засвідчена Національною комісією з цінних паперів 

та фондового ринку; 

для емітентів цінних паперів — копія звіту про наслідки погашення 

цінних паперів, засвідчена Національною комісією з цінних паперів та 

фондового ринку. 

Звіт ліквідатора має бути схвалений комітетом кредиторів, власником 

майна (органом, уповноваженим управляти майном) боржника (для 

державних підприємств або підприємств, у статутному капіталі яких частка 

державної власності перевищує 50 відсотків). 

Про час і місце судового засідання, у якому має розглядатися звіт і 

ліквідаційний баланс, господарський суд повідомляє ліквідатора та членів 

комітету кредиторів. 

Господарський суд після заслуховування звіту ліквідатора та думки 

членів комітету кредиторів або окремих кредиторів виносить ухвалу про 

затвердження звіту ліквідатора та ліквідаційного балансу. 

Якщо за результатами ліквідаційної процедури після задоволення вимог 

кредиторів не залишилося майна, господарський суд виносить ухвалу про 

ліквідацію юридичної особи — банкрута. Копія цієї ухвали надсилається 

органу, який здійснив державну реєстрацію юридичної особи — банкрута, та 

органам державної статистики для виключення юридичної особи з Єдиного 

державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців, а також 



власнику майна та органам державної податкової служби за 

місцезнаходженням банкрута. 

Якщо ліквідатор не виявив майнових активів, що підлягають включенню 

до складу ліквідаційної маси, він зобов'язаний подати господарському суду 

ліквідаційний баланс, який засвідчує відсутність у банкрута майна. 

У разі якщо господарський суд дійшов висновку, що ліквідатор не 

виявив або не реалізував майнові активи банкрута у повному обсязі, суд 

виносить ухвалу про призначення нового ліквідатора в порядку, 

встановленому цим Законом, якщо інше не передбачено цим Законом. 

Новий ліквідатор очолює ліквідаційну комісію і діє згідно з вимогами 

цього Закону. 

Якщо майна банкрута вистачило для задоволення вимог кредиторів у 

повному обсязі, він вважається таким, що не має боргів і може продовжувати 

свою підприємницьку діяльність. У такому разі ліквідатор протягом п'яти днів 

з дня прийняття господарським судом відповідного рішення повідомляє про 

це орган або посадову особу органу, до компетенції якого належить 

призначення керівника (органів управління) боржника, у разі необхідності 

забезпечує проведення зборів чи засідання таких органів та продовжує 

виконувати повноваження керівника (органів управління) до їх призначення у 

встановленому порядку. 

Господарський суд може винести ухвалу про ліквідацію юридичної 

особи, що звільнилася від боргів, лише у разі, якщо залишок її майнових 

активів менший, ніж вимагається для продовження нею господарської 

діяльності згідно із законодавством. 

Якщо організаційно-правовою формою юридичної особи — банкрута є 

акціонерне товариство, то ліквідатор здійснює дії щодо припинення обігу 

акцій, передбачені законодавством. 

Ліквідатор виконує свої повноваження до внесення до Єдиного 

державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців запису 

про припинення юридичної особи — банкрута. 



Мирова угода. Під мировою угодою у справі про банкрутство ро-

зуміється домовленість між боржником і кредиторами стосовно відстрочки 

та/або розстрочки, а також прощення (списання) кредиторами боргів 

боржника, яка оформляється шляхом укладення угоди між сторонами. 

Мирова угода може бути укладена на будь-якій стадії провадження у 

справі про банкрутство. У процедурі розпорядження майном боржника 

мирову угоду може бути укладено лише після виявлення всіх кредиторів і 

затвердження господарським судом реєстру вимог кредиторів. 

Рішення про укладення мирової угоди від імені кредиторів приймається 

комітетом кредиторів більшістю голосів кредиторів — членів комітету та 

вважається прийнятим за умови, що всі кредитори, вимоги яких забезпечені 

заставою майна боржника, висловили письмову згоду на укладення мирової 

угоди. 

Рішення про укладення мирової угоди приймається від імені боржника 

керівником боржника чи арбітражним керуючим (керуючим санацією, 

ліквідатором), які виконують повноваження органів управління та керівника 

боржника і підписують її. 

Від імені кредиторів мирову угоду підписує голова комітету кредиторів. 

Власник майна (орган, уповноважений управляти майном) боржника 

має право брати участь в обговоренні умов мирової угоди в процедурах санації 

та ліквідації. 

Арбітражний керуючий зобов'язаний попередньо погоджувати мирову 

угоду з органом, уповноваженим управляти державним майном, стосовно 

державних підприємств або підприємств, у статутному капіталі яких частка 

державної власності перевищує 50 відсотків. Цей орган у десятиденний строк 

з дня одержання проекту мирової угоди зобов'язаний його розглянути та 

надати свій висновок про погодження або відмову у погодженні мирової 

угоди. 



Дії (бездіяльність) уповноважених державних органів щодо погодження 

мирової угоди можуть бути оскаржені арбітражним керуючим до 

господарського суду у межах провадження справи про банкрутство. 

З прийняттям рішення про укладення мирової угоди припиняється дія 

процедур розпорядження майном боржника, санації та ліквідації. 

Якщо мирова угода містить умови про виконання зобов'язань боржника 

третьою особою, то така мирова угода має бути підписана керівником третьої 

особи (якщо нею є юридична особа) чи суб'єктом підприємницької діяльності 

— фізичною особою. 

Як встановлено ст. 78 Закону «Про відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом» мирова угода може бути укладена 

тільки щодо вимог, забезпечених заставою, вимог другої та наступних черг 

задоволення вимог кредиторів, визначених цим Законом. 

У разі якщо умови мирової угоди передбачають розстрочку чи від-

строчку або прощення (списання) боргів чи їх частини, орган стягнення 

зобов'язаний погодитися із задоволенням частини вимог з податків, зборів 

(обов'язкових платежів) на умовах такої мирової угоди з метою забезпечення 

відновлення платоспроможності підприємства. При цьому податковий борг, 

який виник у строк, що передував трьом повним календарним рокам до дня 

подання заяви про порушення справи про банкрутство до господарського суду, 

визнається безнадійним та списується, а податкові зобов'язання чи податковий 

борг, які виникли у строк протягом трьох останніх перед днем подання заяви 

про порушення справи про банкрутство до господарського суду календарних 

років, розстрочується (відстрочується) або списується на умовах мирової 

угоди. Зазначену мирову угоду підписує керівник відповідного органу 

державної податкової служби за місцезнаходженням боржника. 

Не підлягає прощенню (списанню), відстрочці та/або розстрочці за 

умовами мирової угоди заборгованість із заробітної плати перед працюючими 

та звільненими працівниками банкрута, грошові компенсації за невикористані 

дні щорічної відпустки та додаткової відпустки працівникам, які мають дітей, 



інші кошти, належні працівникам у зв'язку з оплачуваною відсутністю на 

роботі (оплата часу простою не з вини працівника, гарантії на час виконання 

державних або громадських обов'язків, гарантії і компенсації при службових 

відрядженнях, гарантії для працівників, що направляються для підвищення 

кваліфікації, гарантії для донорів, гарантії для працівників, що направляються 

на обстеження до медичного закладу, соціальні виплати у зв'язку з тимчасовою 

втратою працездатності за рахунок коштів підприємства тощо), а також 

вихідної допомоги, належної працівникам у зв'язку з припиненням трудових 

відносин. 

Не підлягає прощенню (списанню) за умовами мирової угоди за-

боргованість із сплати страхових внесків на загальнообов'язкове державне 

пенсійне страхування та інше соціальне страхування, не використаних та 

своєчасно не повернутих коштів Фонду соціального страхування з тимчасової 

втрати працездатності. 

Погашення вимог кредиторів за умовами мирової угоди здійснюється з 

дотриманням черговості, встановленої цим Законом. 

Для кредиторів, які не брали участі в голосуванні або проголосували 

проти укладення мирової угоди, не можуть бути встановлені умови гірші, ніж 

для кредиторів, які висловили згоду на укладення мирової угоди, вимоги яких 

віднесені до однієї черги. 

Згідно зі ст. 79 Закону мирова угода укладається у письмовій формі та 

підлягає затвердженню господарським судом, про що зазначається в ухвалі 

господарського суду про припинення провадження у справі про банкрутство. 

Мирова угода набирає чинності з дня її затвердження господарським 

судом і є обов'язковою для боржника (банкрута), кредиторів, вимоги яких 

забезпечені заставою, кредиторів другої та наступних черг. Одностороння 

відмова від мирової угоди не допускається. Мирова угода повинна містити 

положення про: розміри, порядок і строки виконання зобов'язань боржника; 

відстрочку чи розстрочку або прощення (списання) боргів чи їх частини. 



Крім того, мирова угода може містити умови щодо: виконання 

зобов'язань боржника третіми особами; задоволення вимог кредиторів іншими 

способами, що не суперечать закону. 

Мирова угода протягом семи днів від дня прийняття комітетом 

кредиторів рішення про її укладення схвалюється забезпеченими кре-

диторами. Для схвалення мирової угоди потрібна згода всіх забезпечених 

кредиторів. 

Якщо будь-хто із забезпечених кредиторів заперечує проти схвалення 

мирової угоди, інші забезпечені кредитори можуть прийняти одне з таких 

рішень: 

про виділ забезпечених речей із майна боржника, їх продаж на аукціоні 

в порядку, встановленому цим Законом, та задоволення вимог такого 

кредитора за рахунок отриманих від продажу коштів; 

про викуп боргу відповідно до відомостей реєстру вимог кредиторів. 

Якщо всі забезпечені кредитори заперечують проти схвалення мирової 

угоди, інші кредитори можуть прийняти одне з таких рішень: 

про виділ забезпечених речей з майна боржника, їх продаж на аукціоні в 

порядку, встановленому цим Законом, та задоволення вимог забезпечених 

кредиторів за рахунок отриманих від продажу коштів; 

про викуп боргу відповідно до відомостей реєстру вимог кредиторів. 

У разі якщо забезпечені кредитори не схвалили мирової угоди і комітет 

кредиторів не прийняв жодного із запропонованих ч. 3 ст. 80 рішень, 

господарський суд у судовому засіданні розглядає запропоновану комітетом 

кредиторів мирову угоду, заслуховує заперечення заставних кредиторів щодо 

її схвалення та вирішує питання щодо затвердження мирової угоди. 

Сторона мирової угоди протягом п'яти днів з дня укладення мирової 

угоди повинна подати до господарського суду заяву про її затвердження. 

До заяви про затвердження мирової угоди додаються: текст мирової 

угоди; 



протокол засідання комітету кредиторів, на якому було прийнято 

рішення про укладення мирової угоди; 

список кредиторів із зазначенням поштової адреси, номера (коду), що 

ідентифікує платника податків, та суми заборгованості; 

зобов'язання боржника щодо погашення заборгованості із заробітної 

плати перед працюючими та звільненими працівниками банкрута, грошові 

компенсації за всі невикористані дні щорічної відпустки та додаткової 

відпустки працівникам, які мають дітей, інші кошти, належні працівникам у 

зв'язку з оплачуваною відсутністю на роботі (оплата часу простою не з вини 

працівника, гарантії на час виконання державних або громадських обов'язків, 

гарантії і компенсації при службових відрядженнях, гарантії для працівників, 

що направляються для підвищення кваліфікації, гарантії для донорів, гарантії 

для працівників, що направляються на обстеження до медичного закладу, 

соціальні виплати у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності за рахунок 

коштів підприємства тощо), а також вихідної допомоги, належної працівникам 

у зв'язку з припиненням трудових відносин; 

зобов'язання боржника щодо відшкодування всіх витрат, відшкодування 

яких передбачено у першу чергу, крім вимог кредиторів, забезпечених 

заставою; 

письмові заперечення кредиторів, які не брали участі в голосуванні про 

укладення мирової угоди чи проголосували проти укладення мирової угоди, за 

їх наявності; 

попереднє погодження мирової угоди органом, уповноваженим 

управляти державним майном, стосовно державних підприємств або 

підприємств, у статутному капіталі яких частка державної власності 

перевищує 50 відсотків. 

Про дату розгляду мирової угоди господарський суд повідомляє сторони 

мирової угоди. Неявка цих осіб не перешкоджає розгляду справи. 

Господарський суд зобов'язаний заслухати кожного присутнього на 

засіданні кредитора, у якого виникли заперечення щодо укладення мирової 



угоди, навіть якщо на засіданні комітету кредиторів він голосував за укладення 

мирової угоди. 

Господарський суд відмовляє в затвердженні мирової угоди у 

разі: 

порушення порядку укладення мирової угоди, встановленого цим 

Законом; 

якщо умови мирової угоди суперечать законодавству. 

Про відмову в затвердженні мирової угоди господарський суд виносить 

ухвалу. 

У разі винесення господарським судом ухвали про відмову в за-

твердженні мирової угоди мирова угода вважається неукладеною. 

З дня затвердження мирової угоди боржник приступає до погашення 

вимог кредиторів згідно з умовами цієї мирової угоди. 

Затвердження господарським судом мирової угоди є підставою для 

припинення провадження у справі про банкрутство. 

Протягом п'яти днів з дня затвердження господарським судом мирової 

угоди керуючий санацією або ліквідатор повідомляє про це орган або посадову 

особу органу, до компетенції якого належить призначення керівника (органів 

управління) боржника, у разі потреби забезпечує проведення зборів чи 

засідання відповідного органу та продовжує виконувати повноваження 

керівника (органів управління) боржника до призначення в установленому 

порядку керівника (органів управління) боржника. 

Винесення господарським судом ухвали про відмову в затвердженні 

мирової угоди не перешкоджає укладенню нової мирової угоди з іншими 

умовами. 

Відповідно до ст. 82 Закону «Про відновлення платоспроможності 

боржника або визнання його банкрутом» учасники провадження у справі про 

банкрутство, а також інші особи, права і законні інтереси яких порушені або 

можуть бути порушені мировою угодою, мають право оскаржити ухвалу про 

припинення провадження у справі у зв'язку із затвердженням мирової угоди. 



За заявою будь-кого із конкурсних кредиторів мирова угода може бути 

визнана господарським судом недійсною в межах провадження у справі про 

банкрутство з підстав, передбачених цивільним законодавством. 

Із таких заяв справляється судовий збір у порядку, передбаченому 

законом. 

Визнання мирової угоди недійсною чи розірвання мирової угоди є 

підставою для поновлення провадження у справі про банкрутство, про що 

господарським судом виноситься ухвала. 

Вимоги кредиторів, за якими зроблено розрахунки згідно з умовами 

мирової угоди, вважаються погашеними. 

Повідомлення про поновлення провадження у справі про банкрутство 

боржника офіційно оприлюднюється в порядку, встановленому цим Законом. 

Мирова угода може бути розірвана в разі невиконання боржником умов 

мирової угоди щодо не менш як третини вимог кредиторів у межах 

провадження справи про банкрутство. 

Розірвання мирової угоди господарським судом щодо окремого 

кредитора не тягне її розірвання щодо інших кредиторів. 

У разі визнання мирової угоди недійсною або її розірвання вимоги 

кредиторів, щодо яких були надані відстрочка та/або розстрочка платежів або 

прощення (списання) боргів, відновлюються в повному розмірі у 

незадоволеній частині. 

У разі невиконання мирової угоди кредитори можуть пред'явити свої 

вимоги до боржника в обсязі, передбаченому цією мировою угодою. У разі 

порушення провадження у справі про банкрутство цього ж боржника обсяг 

вимог кредиторів, щодо яких було укладено мирову угоду, визначається в 

межах, передбачених зазначеною мировою угодою. 

 

 


